

Conferencias en un Colegio sobre la Lengua y la Gramática

(Continuación del tema IV.)

Uso de los pronombres: Le, la, lo; les, los, las

El estudio del significado y del uso de los pronombres de tercera persona da por resultado la fijación de reglas sencillas y concretas, fáciles para los que poseen algunos conocimientos gramaticales; pero que no están, por lo visto, al alcance de algunos de los escritores. Esto obliga a combatir mucho el error de los que por ignorancia gramatical ó por desprecupación, establecen, con su ejemplo, costumbres perniciosas. La regla general precisa, exacta, sin excepciones para el uso de los pronombres de tercera persona es ésta: en acusativo, se usarán tales y tales pronombres; en dativo, se usarán tales y tales otros. No hay, repetimos, excepción alguna. (1).

—Está bien—se nos contestará—; pero ¿qué es el acusativo, qué es el dativo? Y aun sabiéndolo, ¿cómo se distingue el acusativo y el dativo dentro de una oración?

Y estas preguntas no sólo las harán y se les pueden permitir á las personas de escasa instrucción literaria, sino que las hacen y se les deben admitir á una grande, inmensa mayoría de los hombres ilustrados, de los hombres científicos, de los escritores, de los literatos y hasta de los sabios. Pues qué, ¿dejará de ser ilustrado y aun sabio, aquel buen médico, buen químico, buen poeta, buen matemático, buen orador; porque no domine á fondo la Gramática; porque no sepa de ella la declinación, los casos y el análisis de éstos prácticamente?

—Ahora bien; el buen sentido, el sentido común tiene un aspecto que obliga á todos: sabios, ilustrados, inteligentes, ignorantes. Ese aspecto basta para entender muchas reglas y bellezas gramaticales, como las dos expuestas y con ese aspecto del sentido común, vamos á presentarlas aquí.

Para estudiar un tema lingüístico, no conviene acudir á la palabra hablada, siempre fugaz y poco consciente; conviene buscar ejemplos y aplicar las teorías al lenguaje escrito, que es permanente y que puede y debe corregirse antes de publicarse. Y del lenguaje impreso, nada más apropiado que la Prensa, en la cual se encuentran, casi reunidos, el oral y el escrito, por la rapidez con que se vierten hoy las ideas al papel. En la Prensa, en los periodistas, se encuentran todos los matices de la ilustración, desde lo más superficial ó endeble, hasta la más perfecta ó completa, hasta el sabio que asombra al público con sus escritos.

Los periodistas que peor emplean los pronombres de tercera persona, son aquellos que aportan á las columnas de la Prensa, los hechos, los acontecimientos recogidos en las capas sociales más ínfimas y más incultas; en aquellas capas sociales, en donde, por su incultura, se perpetran diariamente crímenes de todo género y para los que la cárcel parece que siempre está abierta. En efecto, tomamos un periódico, leemos la sección de sucesos y encontramos la descripción de crímenes horribles, relacionados con el propio lenguaje de los autores del suceso. El «reporter» que los redacta es un principiante que hace sus primeras armas literarias en esta sección tan amena.

Veamos ejemplos: «...Vicente García agredió á su novia, «disparándole» un tiro en la boca, siendo su estado grave...» Es decir que, Vicente cogió á su novia y «le» disparó, ¿contra quién? porque la disparada es la novia. Y prescindiendo de averiguar quién está grave. De un telegrama: «...Por sospecha de «ellos», José «le» propinó (á su mujer) ocho puñaladas.»

De otro: «...Ante la negativa de la muchacha, «le» dió de puñaladas, causándole heridas leves.»

Desgraciadamente para el idioma, no sólo son los «reporters» principiantes los que escriben así; pues periodistas, que pasan, con justicia, por buenos escritores cometen las mismas faltas que, en ellos, claro es, resultan más imperdonables y perjudiciales.

Buscando ejemplos, los hallamos pronto y fácilmente. En «El Liberal», firmado por un competente escritor, leemos: «...Una comisión creada en España para que influyese sobre los obispos sobre los monarcas y sobre los inquisidores, «alentándoles», «ayudándoles» y «asesorándoles» en la lucha...» En buen castellano debe decirse alentándolos, ayudándolos y asesorándolos. ¿Por qué? Porque ellos, los obispos, los monarcas y los inquisidores son el acusativo de cada verbo y debe decirse á «ellos», «los» y no «les». ¿Es esto difícil? ¿No basta? Pues acudiremos á un procedimiento ó razonamiento más vulgar. Digamos «alentándoles», «ayudándoles»: «sus esfuerzos», «ayudándoles»: «sus juicios» lo cual no es el propósito del escritor pero cabe decirlo ó añadirlo en contra de lo que él deseaba expresar, que era alentar, ayudar y asesorar á ellos, á los obispos, á los monarcas y á los inquisidores: usando el «los» no cabe interpretación torcida. Es decir que el «los» se refiere á éstos, únicamente, é impide entender ó añadir otras ideas ó palabras que, haciendo oficio de acusativos, como «los», «esfuerzos» y «juicios», por

ejemplo, convierten á «ellos», á los obispos, monarcas é inquisidores en «jes», que son dativos.

En el mismo escrito se dice luego: «La Junta Apostólica... si no logró su propósito, «le» faltó bien poco; pues consiguió...» En beneficio de la corrección y de la claridad, debe decirse «faltó»; porque esta oración equivale ó «faltó bien poco» á la Junta para conseguir su propósito, en donde «la Junta» es un dativo, sustituible por «ella», «les», y nunca podrá sustituirse por «los», acusativo cacofónico y de gran ambigüedad en este caso.

En «El Imparcial» tropezamos con un valiente artículo del que son estas palabras: «...me irritó con la lectura de los poetastros presuntuosos. «Les» mandaría á la horca...» El arbutismo siempre será arbutismo y el robe siempre será robe aunque el viento garrulo «les» acaricie con la misma caricia. «Les» mandaría ¿qué? Eso no es castellano. Debe decirse: «Los» mandaría y «los» acaricie; porque á «ellos», «los», son acusativos, y «les» no pasa de dativo, es decir, de un grado menos en la escala de importancia que los miembros, en aquella escala era que van bajando ó declinando dentro de la oración gramatical.

V. CASTRO Y LEGUA.

(Terminaré el tema IV.)

ECOS

Cómo miente la Tabacalera

La privilegiada Compañía Arrendataria de Tabacos miente con un descaro inaudito.

Oficialmente, en documentos donde se comete un verdadero delito, faltando á la verdad, ésta no aparece por parte alguna.

En la Memoria que la Tabacalera presentó en la Junta de accionistas celebrada el 28 de Septiembre último, se afirma que dicha Compañía ingresó en sus almacenes 42.330.387 170 kilos de tabaco en rama de Cuba, Brasil, Santo Domingo, Estados Unidos, Java y Filipinas.

Pues, bien; la Compañía Arrendataria de Tabacos de España no ha comprado un solo kilogramo de tabaco en la isla de Cuba, desde el 10 de Abril de 1923 á 30 de Junio del año actual, que es la época á que se refiere la Memoria presentada á los accionistas por la referida Tabacalera; así lo afirma de manera terminante la revista cubana «El Tabaco», en su número correspondiente al 25 de Octubre último.

Luego existe por parte de la Arrendataria una falsedad contenida en un documento oficial como es la antedicha Memoria y con referencia al público un enigma á explicar: ¿cómo es posible que la Tabacalera ingrese en sus almacenes millones de kilogramos de tabaco adquirido en Cuba y que de la referida isla no haya salido con destino á la Tabacalera ni un solo gramo de tabaco habano?

La explicación de estos embustes se encuentra fácilmente en los estancos, donde se vende un tabaco detestable; unas labores importadas, que son verdaderos tijos para los fumadores, que reciben á cambio de dinero el género averiado que no quieren en otros países y que aquí se trae y se consume.

Los catarros en los tranvías

No podrán decir que bromeamos á propósito de los catarros que «se cogen» en los tranvías, cuantos hayan observado (y padecido) la frecuencia con que se enfria la gente dentro de los coches. Y lo sensible es que el mal es evitable, con sólo un poco de cuidado por parte del público y de los cobradores. Cerrados todos los cristales y cuidando que las dos puertas, delantera y posterior, no estén abiertas al mismo tiempo, además de practicar lo que se cumple en otras capitales, evitárase la terrible corriente que se establece, sobre todo en invierno; y como de sopetón hemos entrado en él...

Precisa que los cobradores, cuando se dispongan á dar los billetes al público de la plataforma anterior, cierren la puerta opuesta, en tanto se realiza este servicio, único modo de evitar molestias y aun peligros á los pasajeros que viajan en el interior. Lo contrario equivale á causar un daño en tanto, sin que pueda justificarse la permanencia de las dos puertas abiertas á un tiempo.

Llamamos sobre el particular la atención de los empleados cobradores y de la Compañía de Tranvías, que en todo momento deben procurar comodidades al público.

«AIRE LIBRE»

No defrauda á cuantos esperaban su aparición que son á millares.

El ilustre Dr. Juarros, prosigue su admirable labor divulgadora; los asets del balón; pruebas automovilísticas; el guardameta del F. C. Barcelona; infinidad de partidos de campeonato en toda España; grandes cacerías; regatas; una oleada por allende los mares; el Levante y el Valencia (fotografías del partido); y así, cuanto con los deportes tiene relación, encuentra esplendor y gusto, riqueza y veracidad en las informaciones.

Zapatería de José Soler

PAZ, 36

Hace falta un cortador y aprendiz. Indit presentarse sin buenas referencias.

CRÓNICAS BARCELONESAS

NAKENS

Habjemos de Nakens. Su ancianidad gloriosa ha levantado entre los más ilustres escritores una oleada de afecto, de simpatía, de admiración. En esta época de positivismo—como se llama ahora á la falta de vergüenza—ya es mucho merecer el recuerdo de las almas selectas. Méresejo Nakens, tan firme en sus convicciones como en los días lejanos en que lanzara á la calle el primer número de su magnífico «Motín».

¡Hermoso declinar el de la vida de este luchador indomable! Sacrificó á sus ideales todas las comodidades que hubieran podido procurarle el acomodamiento á la realidad; se mantuvo sereno y digno cuando en el flujo y reflujo de la marea humana se vio olvidado de las multitudes; no perdió su gesto la severa altivez cuando hubo de traspasar los umbrales de la cárcel por ser fiel á sus ideales humanitarios y caballerescos. Y en el final de la dura pendiente de la existencia, manteniéndose erguido en su baricada de «El Motín» para enseñar á todos cómo se lucha y cómo se muere...

Era en 1901—¡hace veintitrés años!—que el admirado maestro Castroviejo escribía de Nakens esto que copiamos á continuación: «¿Y lo que sucede con «El Motín»? Este simpático semanario vive, «on ser afo, de milagro. Se necesita toda la fe, todo el entusiasmo y todo el «valor de Nakens para sostenerlo. Es baratasísimo. A nadie arruinaría sostenerlo; pero apenas tiene suscriptores. ¿Por qué esa falta de solidaridad? ¿A qué viene ese desapego?»

Cierto es que Nakens, como todo aquel que dice lo que siente, se ha enemistado por turno con todos. Ha dicho verdades, ó lo que por verdad honradamente tenía, á todos los republicanos de viso y á los que no bullen ni figuran. Si ha censurado á los jefes, también ha «tenido censuras para las masas»; si ha criticado á los diputados, ha dicho cuatro frescas á los electores. ¿Y no es plausible esta sinceridad, aunque alguna vez seamos objeto de ella y alguna otra nos parezca equivocada y aun injusta la censura?»

Pero Nakens no ha empleado su pluma exclusivamente en flagelar á los que merecieron su repulsa. También su corazón ha volcado sobre el papel ternura cuando fué menester. Sino, ahí está un artículo suyo titulado «Un hombre, publicado á raíz de la muerte del que fué insigne republicano don Cosme Echevarría, y en el que se leen párrafos como éstos: «Cuando tus hijos, Amalia y Horacio, oigan decir de cualquiera: «Es un hombre caballero, enérgico, leal, íntegro, valiente y dispuesto á sacrificarse por todo lo que considera justo y bueno», pueden contestar: «No lo será más que lo fué nuestro padre. Y nadie se atreverá á desmentirlos.»

«Descansa en paz, amigo querido. Has llenado bien tu misión en la tierra, amando, trabajando, luchando, predicando la libertad, practicando el bien; eres

de los que, al acabar, han podido exclamar con justicia: he vivido. ¿Qué importa lo demás? Todo otro premio resultaría injusto. Sería demasiado acumularse de venturas en un solo ser.»

También Nakens puede decir, al despedirse del mundo: «He vivido.» Porque el recio luchador ha sabido ennoblecér toda su existencia sin una claudicación, sin un instante de debilidad, sin sentirse atraído ni siquiera por el espejismo de esta mentira que llamamos la gloria. Ha sabido despreciar lo despreciable; ha sabido apartar de su lado con un gesto de desdén lo que á otros les atrajo con ansias y afaes irresistibles. Bien es verdad que ha vivido constantemente en la penuria; pero á la hora de la muerte le harán justicia quienes hoy fingen no conocer porque les molesta su arisca austeridad. A la hora de la muerte, decimos con cierta mancoja, porque las multitudes, impresionables y volátiles, se sienten atraídas más por lo espectacular que por la labor paciente y callada de todos los días, de todas las horas.

Nakens, el hombre incorruptible en un ambiente saturado de corrupción, necesita ayuda. La merece y no debe regateársela. Quiéds sea esa ayuda Jordán que nos redima de nuestras culpas de inhibición en las horas más trágicas que haya podido vivir España. Parece que el gran anciano las presintió cuando al frente de su libro «Muestras de mi estilo», escribía en 1906 estas palabras:

«Maja fué la herencia que obtuvimos los que vamos hoy desapareciendo; la corrupción había comenzado á extenderse ya por toda España; pero se conservaban, aunque atenuadas, algunas de las virtudes características en nuestra raza: el valor, la altivez, la hidalguía, el culto á la libertad, el desprecio hacia los que no reparaban en medios para enriquecerse, la admiración hacia los que se sacrificaban; conserváramos también nuestro imperio colonia y no teníamos frailes.»

Más, cien veces peor será la herencia que os legaremos. Ni leyes en donación con el progreso, ni ejemplos viriles que imitar, ni orientaciones salvadoras, ni corazones bien templados, ni espíritu de justicia; ni nada, en fin, de lo que impulsa hacia la regeneración de un pueblo... Por no legaros, ni siquiera os legaremos odios redentores que, á falta de voluntades enérgicas, puedan templar los caracteres para las grandes luchas de la civilización.»

JUAN COLOMINAS MASERAS.

El presente número ha sido sometido á la previa censura militar :

Cosas que pasan en Valencia

Hace unos días me hallaba con dos amigos sentado en la terraza del Bar Inglés, cuando llegó un arrogante caballero, saludó con pretencioso ademán á mis amigos, que le contestaron con frialdad, tomó la silla desocupada, llamó al mozo y le pidió un bocel.

Como soy tan viejo he adquirido buena dosis de práctica de la vida, lo cual me ha permitido ser un fisionomista observador, lo que he podido conseguir por haber hecho algunos estudios de Frenología. Me fijé sin apartarlo en el intruso, en su traje vistoso y poco elegante, en su corbata encarnada y alfiler con gruesa perla, en la manera de sentarse, de mover la mano derecha para hacer mejor brillar el diamante que llevaba en el índice, el hablar en voz alta para atraer la atención de los oyentes, todos síntomas matemáticos para que pensara: «Tienes que ser un medrado de cerebro limitado, uno de esos tantos que se dan importancia porque son ricos, necios, hinchados de orgullo y de estúpida vanidad.»

Traía un número de la revista gráfica «Blanco y Negro», hizo ver á mis amigos un grabado que representaba un obispo con mitra puesta, rodeado de sacerdotes y gentío, que bendecía una piedra, la primera para la edificación, creo, de un convento, al mismo tiempo que decía: «¡Qué hermoso es ver estas ceremonias que demuestran la riqueza y la insuperable fe cristiana de España, la cual será siempre superior á todas las naciones del globo.» Mis amigos demostraban indiferencia ante los ditirambos patrióticos. Entonces se volvió á mí sonriendo, enseñándome el grabado diciendo: «¿Qué le parece á usted? ¿No honra esto á nuestra patria?»

—Cajla, pensé, voy á divertirme á tus «ostas», imbecilote. Secamente le contesté: «No soy complotista de usted, ni perito en grabados eclesiásticos y no tengo la costumbre de trabar conversación con quien no conozco. Díjome: —Usted perdona, señor; crea que usted era español, con todo que tiene usted acento extranjero.

—Deseando continuar el diálogo, dije: —Los comotos engañan; soy patagónes. —¿Cómo, usted es pata...? ¿Cómo ha dicho?

—Sí, patagón.

—¡Ah, sí! Una nación que recuerdo se halla al Sur del Africa.

—Perfectamente; veo que usted es un geógrafo.

—Sí, señor; he estudiado la Geografía, matemáticas, la teología, la...

Le interrumpí:

—Basta, ¡por Dios! Ya veo quién es usted; un sabio que merece toda consideración.

—Sabio, no, señor; algo ilustrado. Mis amigos se sonreían socarronamente. En aquel momento pasaron por la acera dos sacerdotes conversando y fumando; el individuo se levantó y los saludó muy atento. Le contestaron cortemente. Ahora es la mía, pensé, y señalando á mis amigos los sacerdotes, que se habían alejado, dije en alta voz:

—¡Ahí tenéis á dos buenos lobos de mis amigos se rieron, mi ilustrado frun- diendo las cejas, me miró con ojos irritados y dijo:

—Señores, no se debe ni es permitido insultar á dignos sacerdotes, muy respetables.

—Me parece—le dije—que usted dirige esa observación más especialmente á mí. En ese caso le diré que mantengo lo dicho: que esos venerables sacerdotes son lobos de abajo, como también lo es usted.

—Caballero, usted me ofende; yo no soy lobo.

—Cajma, calma, señor teólogo, y no se ofenda; se lo voy á probar. Dígame, ¿es usted buen cristiano, apostólico y romano?

—Sí, señor; pero no veo lo de lobo con cristiano.

—Ya lo verá. ¿Conoce usted la historia de los primeros cristianos en Roma?

—Sí, señor.

—Entonces no ignora que los primeros cristianos eran cruelmente perseguidos por los gentiles romanos; que para hablar de sus asuntos habían de reunirse en las catacumbas que había en Roma, en días y lugares convenientes, donde se confesaban ó, mejor dicho, se comunicaban unos á otros todo lo que les interesaba, para hacer frente ó huir de la persecución que sufrían (entre paréntesis diré que de aquellos tiempos proviene la confesión actual en el rito católico). Los romanos no ignoraban esas reuniones secretas en los subterráneos de la ciudad, y dijeron á los cristianos un nombre despreciativo: el de «católi-



ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE EL SEÑOR

Don Julio Devís Samper

que falleció en el día de ayer

A LOS 38 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados esposa doña Juana Munner Mitjans, hija María, madre doña María Semper, hermanos doña María, don Manuel y don José, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida.

El entierro se verificará esta tarde á las cuatro, desde su domicilio, calle del Barco, número 11, al Cementerio del Grao.

PARA «EL PUEBLO»

La sombra de Galdós en Madrid

La sombra de Galdós se ha asomado estos días á la actualidad madrileña. Si las sombras de los muertos pudieran volver al mundo, sin duda elegirían para la visita de ultratumba los lugares que les fueron familiares y amados. La creencia antigua de que el «doble» del difunto vagaba por los alrededores del sepulcro ó asistía, silencioso é invisible, en su morada, obedecía instintivamente á esta conjetura psicológica. Es seguro que si el espíritu de Galdós hiciera excursiones á la tierra, el lugar predilecto de ellas sería este Madrid que tanto amó, que fué su pueblo de elección, donde pasó lo mejor de su vida y produjo su obra y que retrató con un arte afectuoso. Don Benito hallaría á su Madrid algo cambiado y puede que tomase notas para comenzar una nueva serie de «Episodios Nacionales».

El primero de los actos que nos han hecho sentir cerca de nosotros esta sombra gloriosa, fué la reposición de «Doña Perfecta» en la función inaugural del Teatro Español. La Guerrero y Mendoza, grandes de España y grandes de Talía, saben conciliar lo popular con lo aristocrático; dedican funciones á la Casa del Pueblo y sostienen sus temporadas con el salón mundano de los mejores de moda. Merecen un aplauso. Abrieron las puertas del antiguo teatro de sus triunfos, sin asustarse del abono que, en general, es poco galdosiano.

«Doña Perfecta» en su primera versión (la novela de donde ha salido el drama) se escribió en 1876, cuando terminaba la guerra civil. Muchas cosas hallamos cambiadas en esta obra, al cabo de cincuenta años. Caballuco no corre ya los campos con su partida, batiendo á las columnas de los «quiris». Ya no es carlista. Es hombre de orden—del orden suyo—y lee con fruición los artículos contra el parlamentarismo y contra la libertad de impreña. Los clarines libertadores tienen otro son. Mas lo que ha mudado son los accidentes; la esencia continúa.

La virtud dramática de la obra subsiste, no sólo por la fuerza patética de la fábula, sino también por su sentido transcendente. Refleja la lucha interior de España, la guerra civil perpetua que unas veces se ventila en los campos y otras usa las armas de la polémica y la intriga; la sana guerra civil de que habla Unamuno, forcejea dramática entre un pasado y un futuro que no llegan á conciliarse en una tradición progresiva; combate permanente entre las sombras del Escorial y las esperanzas de una España nueva. ¡Progresismo!, dicen los nietos de Caballuco con dengues desdenosos y pedantescos. Se creen sumamente modernos porque leen á Maurras, aunque no siempre le entienden y se entusiasman con el «signor Mussolini», aunque tampoco le entienden más que á medias.

Las ovaciones á «Doña Perfecta» indican que el pueblo de Madrid sigue siendo galdosiano. La popularidad de aquel gran madrileño de adopción no se ha desvanecido. El aplauso público en un teatro, deja margen para interpretaciones adyacentes, separadas del gusto literario. Público y pueblo se confunden á veces. El teatro es una «Asamblea»; tiene una similitud lejana de foro. En la gran época del teatro español, en tiempo de los Austrias, las dos tribunas populares que había en España eran el púlpito y el tablado de los corrales de comedias. Ellas nos dicen más del alma popular que los avisos y las historias de la época.

El otro suceso galdosiano fué la inauguración de la lápida puesta en la casa donde murió Galdós y pasó los últimos días de la vida. El rastro monumental de Galdós en Madrid está compuesto en una estatua en el Retiro, un azulejo en una calle de segundo orden, que lleva su nombre y la lápida, reciente en la calle de Hilarión Eslava. El recuerdo se ha desgranado en estas ofrendas de diferentes épocas.

La sencilla epigraffa de la lápida dice: «A Galdós, el pueblo de Madrid.» Sin embargo, la inauguración tuvo la frialdad de los actos oficiales, que se acen-

ANDRENIO.

Madrid no debe olvidar á Galdós. Fué su mejor pintor. Su madrileñismo es el más puro. El gran costumbrista del Madrid moderno ha sido Galdós. Su madrileñismo, limpio de chulerías empachosas y de afectadas evocaciones de sombrasseudo novelescas, une al atractivo del arte novelesco la exactitud del documento histórico. Cuando pasen siglos, el estudio ó el curioso que quiera saber cómo era el Madrid del siglo XIX, sobre todo en su segunda mitad; cómo vivían sus habitantes; cuáles fueron sus tipos, ideas y costumbres hallará una documentación incomparable en las novelas de Galdós, desde el vasto y primoroso lienzo de «Fortunata y Jacinta», hasta los cuadros menores de otras de las novelas españolas contemporáneas, menos minuciosas pero igualmente animadas y expresivas. Madrid vivirá en la obra de Galdós más que Galdós en el recuerdo de Madrid.

Madrid no debe olvidar á Galdós, decía antes. Pero el recuerdo se irá debilitando. El tiempo va sepultando todo lo que pasó con los aluviones de hechos nuevos. Por eso el rito monumental tiene importancia. Conserva la religión del recuerdo.

Las estatuas, cuando están bien elegidas y artísticamente ejecutadas, son el mejor adorno de la ciudad. Con ellas honra la ciudad á los hombres que la honraron. Al cabo de una, de dos ó de más generaciones—depende de la memoria histórica de un pueblo y ésta de la cultura popular—, la fama de sujeto memorable va palideciendo; se va volatizando. Fuera de un círculo de cultos no es ya más que un nombre, un eco lejano. Entonces conviene que una inscripción ó una estatua erigida en una plaza ó en un paseo, de ocasión al hombre sabedor ó sencillamente enterado para explicar á un niño ó á un ignorante de cualquier edad, quién fué aquella figura que ha querido perpetuar el mármol ó el bronce.

ANDRENIO.

PRO-NAKENS

Suma anterior, 402 pesetas. Vicenta Vela, 1; Un admirador de Nakens, 3; F López, 2; J Castro García, 1; Tres amigos de Jativa, 4; Vicente Obispo, 5; F Torres, 2; M Navarro, 2; Ferrer, 1; C Vicent, 5; J Ballester, 1; El niño Novela, 2; Peña café Correos, 20; A García, 1; J Mateu, 1; J Zafagozá, 1. Total general, 454.

GRAN BARATO

de los almacenes EL PALLETIER

MERCADO, 4 VALENCIA

HUEVOS FRESCOS

garantizados, se venden al por menor, al precio de 2 30 la docena. En casa José Ramón Puig, calle de la Ermita de San Vicente, número 9. Teléfono 1.076, Valencia.

NO DESCONFIAD :: ES CLASE SUPERIOR

...Ahora le preguntaré: ¿Conoce usted lo que significa esa palabra?
—Sí, señor, pues significa buen cristiano.
—Veo que no conoce usted la etimología de esa palabra.
—No me he ocupado en estudiar la etimología, que de nada sirve.
—No me sorprende que un ilustrado como usted la juzgue así; ha hecho mal en no estudiar la etimología, como dice, porque no ignoraría que en aquellos tiempos se hablaba en Roma el griego como el latín, que entonces, como ahora, para decir «abajo», se dice «catos» en griego; y al lobo se le llama «licós», también en griego. Las dos palabras unidas forman la de «católicos», la cual, traducción textual, es «Lobos de abajo».

Palabra que han conservado los cristianos y con la cual se honran.
Comprenda usted que al llamar a sacerdotes cristianos Lobos de abajo no puede insultarlos; más bien, los glorifica, porque todos los buenos cristianos llámanse católicos, apóstólicos y romanos.

Mi interlocutor no contestó; bostezó una sonrisa parecida a una mueca, llamó al mozo, pagó su bock, levantándose nervioso; dijo un adiós, señores, poco «fable» y se marchó sin darme las gracias. El ingrato, yo que le había dado gratis una lección de Etimología... no de «etimología».

Mis amigos dieron una sonora carcajada que el ilustre fugitivo tuvo que «ir».

—Pero, ¿quién es?—pregunté.
—Pues un sacristán, un medrado de esos que durante la gran guerra han ganado muchos miles de duros con la ayuda y protección de una cofradía valenciana.

—Basta, lo había supuesto.
V. ABARGUES DE SOSTEN.

Pérdida

Se ruega a quien se haya encontrado un perro de los llamados «Policías» que con bozal y collar se extravió anteayer, lo presente en la calle de Martínez Cubells, 8 y se le gratificará.

En la Audiencia

Pasando por la calle de Cuarte Vicente Seguí Botella el día 17 de Enero último columbró allí en la del Paomar un carrito que contenía latas de sardina, y sustrajo una caja que contenía 16 kilos de aquel inocente pescado.
Unos agentes de servicio en aquel punto vieron la maniobra del Botella y acto seguido lo detuvieron.

Ayer se vió el juicio, siendo acusado de un hurto por el fiscal señor Fabra, y defendido el procesado por don Luis Donderis Tatay.

Por la índole del delito se celebró la puerta cerrada en la misma Sala, presidida por don Ricardo García Romero, una causa de carácter inusual, en la que actuó como defensor don Juan Baral.

El procesado se llama Lorenzo Orellana y es vecino de Alcira.

En la Sala segunda informó el letrado don Leopoldo Pelechá, apelando del auto denegando procesamiento dictado por el juez del Mercado en causa sobre alzamiento de bienes.

En Diciembre del pasado año fué asaltado y robado el estanco de la plaza de la Jordana, y como autores de este hecho la policía detuvo a Luciano Godos, Manuel Martínez y Antonio Godos, y como encubridoras a las hermanas Crisanta y Elisa García Romero.

Los cinco comparecieron ayer ante el tribunal de Derecho de la Sala segunda, presidido por don Carlos Usano, y practicada la prueba, desistió de su acción contra las dos mujeres, manteniendo la acusación contra los tres hombres, que fueron defendidos por don Eduardo Pérez López y don Luis Donderis Tatay, retirándose el abogado don Luis Aracil, que defendía a las hermanas absueltas.

Ante la Sala de lo civil que preside don Carlos de Valcárcel, se vió una pobreza, procedente de Játiva, y en la que intervino el teniente fiscal señor Recuero y el letrado señor Bordanove.

OLYMPIA - Próximamente:
La Dama de Monsoreau
Exclusiva GAUMONT

Asociación de la Prensa Valenciana

Convocatoria

Se convoca por la presente, a la sesión extraordinaria que se celebrará mañana, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Moratín, 2, para continuar la discusión del nuevo reglamento.—El secretario, Antonio Róssi.

TEATROS

TEATRO PRINCIPAL

“EL ESTIGMA”

La compañía que dirige el notable actor Miguel Muñoz, representó anoche el drama de don José Echegaray, titulado «El estigma».

Siempre es digna de elogios la idea de dar vida permanente a las creaciones más importantes de nuestro teatro. Sobre todo cuando la producción actual es tan mediana que no llega a satisfacer el gusto poco exigente del público.

Don José Echegaray, una de las máximas figuras literarias del XIX, ha originado un sinnúmero de críticas y comentarios, por los cuales queda bien lefinada su relevante personalidad. Muy pocas cosas nuevas pueden decirse del teatro «echegarayano»: «El estigma», es por otra parte uno de los dramas más conocidos del genial autor, en el que las características del arte dramático de don José Echegaray se ponen de manifiesto vigorosamente.

La elección del drama es, pues, acertadísima, no sólo porque transmite al público el reflejo de una época brillante del teatro español, sino porque la compañía del señor Muñoz hace de esta obra una verdadera creación.

Nuestro elogio se dirige tanto a los señores Muñoz y Calvo, y a las señoras Muñoz, Montosa y Nicolás, cuanto a los «estantes» intérpretes, que se produjeron en escena de modo irreprochable.

El público siguió la representación en verdadero interés, dando pruebas de entusiasmo en los momentos culminantes de la obra y al finalizar cada uno de los tres actos en que se divide «El estigma».

El telón, como es de suponer, se levantó numerosas veces.—X

TEATRO RUZAFÁ

Debut de Consuelo Benítez

Con la deliciosa zarzuela del maestro Ferrero, «La canción del olvido», se presentó anoche ante el público de Ruzafá a notable primera tiple Consuelo Benítez. Vuelve la gran artista valenciana al escenario donde tantos aplausos conquistó en anteriores temporadas, después de sus recientes y brillantes éxitos en el teatro de Apolo, donde fué a señorita Benítez alma de la compañía / figura de singular relieve.

Anoche ya recibió el público con atradora y cariñosa salva de aplausos y al terminar el primer cuadro hubo de ser levantado cuatro veces el telón para que a tiple y el barítono saludasen al auditorio.

Consuelo Benítez cantó la parte de «Rosina» con sus habituales buen gusto y maestría, haciéndose repetir la inspirada «Marineja» y ovacionándola en todo momento: en los dúos con el barítono, en la serenata, en los parlamentos, pues también brilló nuestra paimana como actriz excelente. Prodigó sin tasa su voz bella y vibrante, compuso el romántico y apasionado personaje con arte sumo; fué, en fin, el suyo, un éxito por demás lisonjero.

La empresa ha estado acertadísima al procurarse el valioso concurso de Consuelo Benítez.

Manuel Alba, como siempre, hizo un magnífico «Leonel», repitiendo el rollo del primer cuadro y compartiendo con la tiple aplausos y salidas al proscenio.

También estuvo bien de veras en el Terribio Clarinete, Luis Borl, sacando á ratos de quicio el tipo, pero mereciendo los plácemes y palmadas que escuchó.

LECCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL

El antiguo instructor, Emilio Azzati, enseña mejor que nadie.
Razón: en la Administración de este periódico y garage Marco, Gran Vía, 48.

MODERNO - ARISTOCRATICO SALON

HOY TRES RUIDOSOS ESTRENOS, TRES, HOY - A las 4:00 tarde y 9:30 noche:

RICARDITO, EL AFORTUNADO Cuatro partes, por RICARDITO TALMADGE, rival de DOUGLAS

ESTRENO ESPECIAL de **LECCIONES DE AMOR** 5 PARTES, POR **CONSTANCE TALMADGE**

ESTRENO, EXITO de la quinta jornada y fin de **LA PORTERA DE LA FABRICA** Gran estreno cómico: **EL PEQUEÑO ROBÍN** Dos partes, el cómico de moda

Semana próxima - LA ROSA DE FLANDES - por la genial artista - **RAQUEL MELLER**

OLYMPIA

HOY, JUEVES

EL NIÑO REY

TRES JORNADAS, TRES!

ESTRENO } 4.ª jornada - Los dos huérfanos - 4 partes
5.ª id. - El plan de Fersen - 4 id.
6.ª y última - El destino de un rey - 4 id.

SESIONES: 4'30 TARDE y 9'15 NOCHE

BATA CLAN

A las cuatro de la tarde y diez de la noche: 40 bellísimas artistas, 40. Exitos grandes de los debuts de ayer **Bienvenida Miralles, Tejero y María Conti** Ruidosas ovaciones a **LUCRECIA TORRALBA** Notable canzonetista y bailarina Verdadero suceso Exitos sin precedentes

C. JARQUE - LA CRIOLLITA Notable antipodista Alameda estrella coreográfica

CARMEN ARENAS EL EXITO DE LOS EXITOS Ovocionadísima estrella de cantos regionales

Madrid-Concert

Libera, 2

Grandes sesiones a las 3'30 tarde y 9'30 noche. Grandes éxitos de las 40 artistas y 15 tanguietas, 15.- 4 atracciones, 4. Lujosa presentación. Decorado propio. Única en el cuplé del traje luminoso

Grandioso éxito de **Granito de Sal** Hermanas Dassy, Aurora Gámez, Mary Sanz y Maruja Bis Grandioso éxito de los diez debuts.

Colosal éxito de **Lolita Alcázar** Cantadora de aires regionales

EDEN BARRCAS, 7

Grandes sesiones de variedades a las 3'45 tarde y 9'45 noche.—Entrada por consumación, precios populares. 40 bellísimas artistas, y 4 grandiosas atracciones. Hoy, debut de la gran atracción de verdadero arte y lujosa presentación

HERMANAS MUÑOZ, con su excéntrico NANÍN Exitos sensacional de la notable y bellísima estrella **MARIA TUBAU** Grandioso éxito de las **Hermanas Cortés y Julita Herma** Exitos inmensos de todos los notables debuts de ayer. A la terminación espectacular gran aperitif y super-tango.

Teatro Ruzafá Salón Novedades

Funciones para hoy 20 de Noviembre A las 9'45 noche:

El diablo con faldas Y **La Montería** Mañana, estreno de **Los gavilanes**

Compañía valenciana que dirige el primer actor **Vicente Broseta** A las 6'30 tarde: CINE Hoy, a las 6'30 tarde y 9'30 y 11'30 noche: CINE y las bonitas comedias valencianas

Terra fangosa (estreno) **El que l'agarre pa ell**

COMERCIAL Y AGRICOLA

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Simons Ltd. SOUTHAMPTON.

Subastas del día 18 Ofrecido el cargamento del vapor «Nichoas Cuneo». Los compradores muy retraídos en sus compras debido a la falta de color, por cuyo motivo se hacen las ventas muy difíciles.

CEBOLLAS 4s de 9 a 9.3. 5s de 10 a 10.6.

NARANJA De Valencia. Falta de color Primera condición: 300s de 12 a 18. 360s de 11.6 a 14.9. 504s de 12 a 14.9. 420s de 13 a 20. 714s de 17 a 20. 240s de 13 a 20. Segunda condición: De 10 a 12.

NARANJA De Murcia: 240s de 11 a 19.9. 300s de 13 a 18.9. 360s de 11 a 16.9. 504s de 13 a 16.9.

LIMONES De Murcia: De 12.6 a 20. Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Simons Co. Ltd. GLASGOW.

Subastas del día 19 Ofrecido el cargamento del vapor «Gartland».

NARANJAS De Valencia: Primera y segunda condiciones: 240s de 14 a 19.6. Mayoría de 16 a 18. 300s de 13.6 a 18. Mayoría de 14 a 16. 360s de 13.6 a 14.6. 504s de 12.6 a 14. Cajas: 420s de 17 a 20. 420s jarges, de 22 a 28. 714s de 21 a 22.

MANDARINAS De Valencia: 420s de 50 m-m de 8.6 a 10. 420s de 55 m-m de 14 a 15. 420s de 60 m-m de 15.6 a 18. 252s de 50 m-m a 10. 252s de 55 m-m a 14.

CEBOLLAS De Valencia: 4s a 8.6. 5s a 11. 6s a 10.6.

GRANADAS De Almería: De 12 a 14.

UVA De Almería: Barril de 10 a 28.6. Mayoría de 18 a 25. Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa L. Connolly Co. LIVERPOOL.

Subastas del día 19 Mercado, abrió, ofreciéndose 19.200 cajas naranjas Sanas: 300 de 14 a 16. 504 de 11 a 14. 360 de 11 a 15.6. Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa The Manchester Fruit Brokers Ltd.

MANCHESTER.

Subastas del día 18 Venta de los cargamentos de los vapores «Millgate» y «Gunvers».

NARANJAS Ofrecidas 12.826 cajas. Primera condición: 240 de 20 a 33. Mayoría de 14 a 16. 300 de 11 a 20.6. Mayoría de 14 a 15.6. 360 de 15.6 a 20.9. Mayoría de 13 a 14. 504 de 12.9 a 16. Mayoría a 14. Cajas: 420 de 16.9 a 27. 714 de 18 a 27. Segunda condición: 240 de 11 a 13. 300 de 11 a 15.6. 360 de 10 a 15. 504 de 12 a 13.

CEBOLLAS Ofrecidas de los vapores «Maun» y «Gunvers», 10.214 cajas. 4s de 9 a 9.3. 5s de 10.6 a 11. Mayoría a 10.9. 6s de 9.6 a 9.9.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa Connolly Shaw Co. Ltd. CARLIFE.

Subastas del día 18 Vendido el cargamento del vapor «Hurri Patxo».

NARANJAS Segunda condición: De 15.6 a 17.

CEBOLLAS 4s a 9.6. 5s a 10.6. 6s a 10. Demanda moderada.

GÓBIERNO CIVIL

No tenía ayer noticias que comunicar el general García Trejo, limitándose a decir a los periodistas que estaba muy satisfecho por la actividad y entusiasmo con que se llevan los preparativos y aportación de fondos para el mejor éxito del Aguinaldo del Soldado.

Durante la mañana conferencia extensamente el general con los delegados gubernativos, resolviendo asuntos que interesan a diferentes distritos de la provincia.

El tribunal de operadores cinematográficos convoca para mañana día 21 del actual, para sufrir el correspondiente examen, a los señores siguientes: Número 35, Vicente Ventura Cervera; 36, Vicente Cerveró Ferrándiz; 37, Bautista Pastor Gadea; 38, Eduardo Grau Aliño; 39, Enrique Musopu Cubel; 40, José María Ruiz Puertes; 41, Francisco Seña Ponce; 42, Vicente Sánchez Bello; 43, Francisco Tomás Roig; y 44, Bernabé López Cuenca.

TEATRALES

TEATRO PRINCIPAL

Se cree un acierto de la dirección artística de este teatro, el haber hecho figurar al mismo drama de Echegaray, titulado «El estigma», que anoche obtuvo un extraordinario éxito de interpretación por parte de la compañía Muñoz.

Esta tarde se reproducirán los aplausos tributados anoche a los artistas Carmen Muñoz y Rafael Calvo, y demás elementos de tan notabilísima compañía, como la que actúa en nuestro primer coliseo.

Para esta noche sigue la renovación constante en el cartel. Lo integran dos obras de extraordinario mérito literario, «El automóvil», comedia en dos actos de don Jacinto Benavente, estrenada en Valencia por Miguel Muñoz, y «Los efectos del divorcio», en la que todos los intérpretes tienen confiada misión brillante, que será de la mayor importancia del respetable.

Mañana y pasado habrá nuevas obras, que harán extraordinaria animación a la cartelera de este teatro.

TEATRO APOLO
Hoy matiné moda

Esta tarde, a las seis, se celebrará matiné gran moda, en la que se representará la zarzuela en tres actos de gran éxito, «Doña Francisquita», y por la noche, a las diez, el éxito de los éxitos, «Los gavilanes», en cuya obra debutará el notable barítono, señor Estrada.

Papelería Botella

San Vicente, 141

Naipes finos y ordinarios. Tinteros de cristal y escribanías. Papel pintado para música.

LIRICO

HOY, INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE LOS ACONTECIMIENTOS

HASTA LUEGO, BUDY LA CADENA DE LA CULPA Novedades Universal núm. 41
Película cómica, en dos partes Estreno.—Cinedrama, en cinco partes Estreno.—Interesante información

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO! :: ESTRENO :: (DOS JORNADAS, COMPLETA)

LA REINA VIRGEN

Portentosa creación de Lady Diana Manners, estrella cinematográfica perteneciente a la más elevada alcurnia inglesa

Estreno: LA SORPRESA DEL KODAK, cómica, en 2 partes

GRAN TEATRO

GRAN TRIUNFO DE LA PRODUCCION NACIONAL!!!

Con el reestreno de **LA DOLORES** se reavivaron los viejos laureos de la cinematografía valenciana

¡¡Llenos rebosantes!! :: ¡¡Constantes ovaciones!! :: ¡¡Hoy, 17 partes!!

LA DOLORES

Película española, estrenada en este teatro y que, ahora, recorre en triunfo las repúblicas centro y suramericanas

LA ALEGRÍA DEL BATALLON

El más espontáneo, el más sincero y el más resonante éxito cinematográfico

Completarán el programa: **AMOR AL ROJO**, preciosa comedia, y **TOMASIN, CONTRA DINAMITA**, cómica

Mañana viernes: GRAN GALA. Delicados obsequios a las señoras. Teatro adornado por las floristas valencianas SUGESTIVO PROGRAMA :: NO DEJES DE LEER MAÑANA EL ANUNCIO

ENTRESUELOS RUZAFÁ:

PI Y MARGALL, 62, 1.º (antiguo local del Monte de Piedad) Teléfono 1.281

OJO, NO EQUIVOCARSE: LA SUBIDA POR LA ESCALERILLA

ALMACENES EXTRANJEROS DE TEJIDOS

Todos los días se reciben novedades. Gamuzas y douvetinas para abrigos de señora. Pañería inglesa para caballero. Astrakanes, panas y terciopelos; artículos blancos; géneros de punto.—Gran surtido en peletería fina, precios especiales.

Tenemos á la venta 10.000 mantas lana á precios de fábrica.—Si quiere comprar con economía, no deje de visitar esta casa.

Venta por metros, á precios especiales de almacén

SUCESOS

Crimen en Turís.—Un guarda jurado muerto.

Según comunicó por telegrama el comandante del puesto de la guardia civil de Turís, el domingo último salió de vigilancia á un campo del término de dicha localidad el guarda jurado Federico Llopis Llopis. Al no regresar á casa por la noche, la familia puso el hecho en conocimiento de la autoridad, la cual practicó pesquisas, dando éstas por resultado el encontrar al citado Llopis muerto y con la cabeza completamente destrozada.

Además el cadáver presentaba mordeduras en las manos.

En el campo donde fué hallado el cuerpo del infortunado guarda se encontraron la carabina rota y señales de haber luchado contra varios individuos.

Los autores del criminal suceso no han sido descubiertos, y la guardia civil realiza gestiones para detenerlos, habiéndose participado el hecho á los puestos limítrofes.

Caída.
En su domicilio, sito en la continuación de la calle de Félix Pizcueta, número 6, cayó un porrazo Vicente Navarro Segarra, de 66 años, produciéndose una herida contusa de forma estrellada en el caballete de la nariz, con magullamiento de tejidos blandos y fractura cominuta de los huesos nasales.

En la Casa de Socorro del Museo, donde fué curado el herido, se calificó su estado de menos grave.

Accidente del trabajo.
En el antedicho dispensario fué curado de una herida contusa, con desprendimiento de la uña, en el dedo pulgar de la mano derecha, el obrero José Montesinos Collado, de 19 años, que presta sus servicios en el taller de don Modesto Máñez.

Detención de la autora de una agresión.
Hace días dimos cuenta á nuestros lectores en la sección telegráfica de que en la calle del Cid de la ciudad condal, había sido agredida por una mujer llamada Encarnación Canet, de 21 años, una amiga suya cuyo nombre es el de Amparo Bosca Coll, de 24 años, soltera, la que recibió dos botellazos que le produjeron lesiones en la región frontal del lado izquierdo, y que la agredida también contestó á su contrincante, propinándole un navajazo en el costado izquierdo.

Ambas contendientes fueron asistidas en el dispensario de Atarazanas.

Por unos confidentes supo la guardia civil que en la calle de la Beneficencia, de nuestra ciudad, se hallaba la Amparo y ayer se personaron fuerzas en la vivienda indicada, deteniendo á una mujer llamada Amparo Bosca, á su amante Jaime Munné (a) Pelat y al hermano de ella Tomás, que habita en la citada casa.

Parece ser que la Amparo ha manifestado que el día 8 del actual, á las ocho de la noche, se hallaba con su amante el Pelat en una taberna sita en la calle del Cid, ó sea en la misma calle que habita aquella, núm. 10, tercero, y que se presentó su amiga Encarnación, la que le dijo á su amante: «Mira, ya está ahí la tuerca»; al oírlo Amparo, le dijo al Pelat: «¿Qué dice la loca esa?» Así estuvieron largo rato bromeando, hasta que callaron.

Encontrándose apoyada la cabeza en el brazo la primera, por la parte del ojo que no ve, se vio sorprendida por Encarnación, la que le propinó dos fuertes golpes con una botella, que le produjeron una lesión en la frente. Como no pudo repeler la agresión, por haberla conducido á la Casa de Socorro, y de aquí á su casa, después salió en su busca, hallándola en la escalera de su domicilio, agrediendo con una navaja.

El domingo 9 del corriente embarcaron en el vapor «Menorquín» la Amparo y su amante, hospedándose en casa de su hermano, donde han sido detenidos y puestos á disposición de la autoridad judicial.

Robos.
En la puerta de la casa número 282 de la calle de San Vicente, domicilio de Ramona Gómez, había un baúl con ropas, alhajas y dinero. Los ladrones, aprovechando un descuido, se llevaron aquel, pero fueron detenidos.

Estos dijeron llamarse Enrique Gadea Grau y Felipe Fernández. El primero había salido hace un año y medio del penal de Figueras, donde había cumplido condena, por robo y homicidio, y el segundo de la Cárcel Modelo hace seis días, también por robo.

Fueron puestos á disposición del juzgado, que ordenó su ingreso en la cárcel.

El súbdito francés Theophile Toriscent, subió ayer en uno de los tranvías de la línea de Circunvalación, con objeto de dirigirse á la estación del Norte, para ausentarse de nuestra ciudad, y al bajar del referido tranvía, notó, con el natural asombro, que le había sido sustraída la cartera, en la cual llevaba 900 pesetas en billetes del Banco de España y otros documentos.

Del hecho se dió cuenta al juzgado, ignorándose quién haya sido el autor de la referida sustracción.

Encarnación Carbonero, que habita en la portería de la casa número 2, de la calle de Cotanda, denunció al juzgado de guardia que le fueron sustraídas de su domicilio, en la noche pasada, varias prendas de vestir y una pequeña cantidad en metálico.

Igual denuncia presentó también al juzgado Miguel Palasi, domiciliado en la portería de la casa número 16 de la calle de Falcóns.

En ambos asuntos interviene el juzgado, ignorándose quiénes hayan sido los autores de dichos robos.

Escándalo.
Ayer por la mañana fueron detenidos en la escalera central del puerto, Luis Guirao Aguilar y Victoriano Fernández Gómez, los cuales habían discutido acaloradamente, pegándose unos mamporros y armando con ello un gran escándalo.

Un descuido.
La niña de dos años, Amparo Puchades Sabater, domiciliada en la Carrera de San Luis, traste tercero, se pilló los dedos en una puerta, produciéndose una herida contusa, que interesa todos los tejidos blandos, con fractura de hueso, en la extremidad libre del dedo pulgar de la mano derecha.

Fuó curada en la Casa de Socorro de Ruzafá.

Multas.
El Gobernador ha impuesto las siguientes:

De 75 pesetas, á José García Fernández, Juana Alba Hemeche, Antonio Ruiz Fernández, Oscar Clouston y Julián Nerpoon, por escándalo; de 10, á José Sola, Encarnación García y Ana Forner Carrión, por infracción al reglamento de hospederías, y de cinco á Vicente Correcher Mari y Vicente Carrera Soler, por abandonar su carruaje infringiendo el reglamento de Policía de Ferrocarriles.

Vida municipal

Se interesa la urgente preselección en el negociado central de Quintas de esta ciudad de los soldados Vicente Zarzo Miguel, Vicente Tarazona Liácer, Manuel Benito Marín, Antonio Durá Caselles, Antonio García Torinos, Juan Bautista García Bailestero, Antonio García Peiró Francisco Balthar Ballador, Daniel Mauricio Grañada, Vicente Merino Patrocinio, José María Máñez Ventura, Vicente Martínez Durá, Luis Martínez García, Francisco Marzo Marqués, Eduardo González Sancho, para enterarles de asuntos que á los mismos interesa.

Recaudado por arbitrios ayer:

Carnes: Matadero general, 4.815,22 pesetas. Idem Grao, 589,74. Idem Caballat, 231,20. Estaciones sanitarias, 958,46. Análisis y examen de substancia, 617,08. Circulación rodada, 1.250. Extraordinarios, 1.729,70. Bebidas, 5.113,20. Total, 15.304,60.

TAUROMAQUIA

La última de la temporada

Para el próximo domingo ha organizado la empresa de la plaza de Toros una novillada, última de la temporada y á precios populares, en la que se lidiarán cuatro novillos de la ganadería de don Juan Peña Rico (antes Albarrán), los cuales serán estoqueados por los cuatro principiantes, que más se han distinguido en anteriores becerradas.

Detalles y precios en los carteles y programas que se repartirán.

Escuelas de la Casa del Pueblo Radical

La directiva de estas escuelas ha organizado una función teatral, á beneficio de las mismas, la cual se celebrará el próximo domingo por la tarde, en el teatro del Ateneo Filarmónico Obrero, sito en la calle de Cuarte.

Se pondrá en escena, por la compañía que dirige el señor Prieto, la comedia en dos actos titulada «Trampa y cartón», y el juguete que lleva por nombre «Los monigotes», desempeñado por niños de estas escuelas, los que además, cantarán varios himnos y harán ejercicios de gimnasia sueca.

Las invitaciones para esta función podrán retirarse en la Casa del Pueblo Radical.

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía las mejores, finas y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 264. Entrada muy reservada por la escalerilla.

T. S. H.
PATIENTE MARCONI
Altavoces y auriculares «STERLING».—Auriculares «ERICSSON»
Lámparas receptoras y transmisoras «OSRAM» Y «PHILIPS»
Vicente Pichó, ingeniero.—Colón, 19 y 21.—Pez, 5 bis; Valencia

Clinica DENTAL
Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey
Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día
Dentaduras artificiales, COMPLETAS, desde 75 ptas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.
PRECIOS :: ECONOMICOS

HORAS DE CONSULTA
DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 :: LOS DOMINGOS, SOLO DE 9 A 1
BARCAS, 3 (encima del horno del Puig).—VALENCIA
Entrada por la calle de Moratín

Clinica dental y laboratorio de protesis de V. Andreu Monzó.—Odontólogo
CONSULTA: DE NUEVE A UNA Y MEDIA. PRECIOS ECONOMICOS
COMPOSTURAS.—Con el fin de dar facilidades á los señores que se les rompa la dentadura, las que se reciben antes de las nueve y media estarán á la una tarde.
Calle del Llop, 6, (encima de «Las Barracas»).—Consulta de nueve á uno y media.

APOLLO
Compañía lírica de
Rafaelita G. de Haro
Hoy jueves, á las 6 tarde, matiné modé.
DOÑA FRANCISQUITA
A las 10 noche:
Los gavilanes
Éxito inmenso
BUTACA, tres ptas.—GENERAL, 075
Mañana, estreno de la zarzuela en dos actos, NHATIDA.

ESLAVA
Funciones para hoy
A las 6 tarde y 10 noche:

Grano de mostaza
La otra honra
Tres actos
Ultimo clamoroso éxito de BENAVENTE

¡PRONTO!
EN
OLYMPIA
Amalia de Isaura
EN
A fuerza
de
arrastrarse
de José Echegaray
PRODUCCIÓN
ESPAÑOLA

CASA TORRENT
PLAZA REDONDA, 24
Si usted quiere no quedarse sin pato, pida un cupón de tres pesetas para adquirir un volátil de la Abutera, mañana, á las ocho de la noche, en que llegarán foches y palards.
Valencianos: ¡Viva el arroz en fochs y naps!
CASA TORRENT

CASA TORRENT
PLAZA REDONDA, 24
Si usted quiere no quedarse sin pato, pida un cupón de tres pesetas para adquirir un volátil de la Abutera, mañana, á las ocho de la noche, en que llegarán foches y palards.
Valencianos: ¡Viva el arroz en fochs y naps!
CASA TORRENT

MILO
HARINA DEXTRINADA
MALTEADA
Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero
De venta en las principales farmacias y droguerías
Folletos gratis á quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, A. E. P. A. Delegación de Valencia, Pi y Margall, 64 ó á SOCIEDAD NESTLE A. E. P. A., Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Teatro Principal
Compañía dramática de
MIGUEL MUÑOZ
Primera actriz:
CARMEN MUÑOZ
Otro primer actor:
RAFAEL CALVO
Hoy jueves, á las 5'45 tarde:
EL ESTIGMA
Éxito extraordinario de esta compañía
A las 10 noche:
Los efectos del divorcio
y **EL AUTOMOVIL**
de Jacinto Benavente
Mañana viernes, á las 10 noche, LOS CABALLITOS DE MADERA (estreno)
Nota.—Se despacha en contaduría con el sumo de 10 por 100, sobre el precio de las localidades.

OBSEQUIO
DE LA
Sociedad Nestlé
Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada Nestlé, se regalará una preciosa muñeca.
Las etiquetas pueden presentarse al canje en las oficinas de la AGENCIA NESTLE, Pi y Margall, 64, Valencia.
Los clientes que no residan en Valencia deberán enviar las etiquetas á la Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.
SOCIEDAD NESTLÉ, A. E. P. A.

OBSEQUIO
DE LA
Sociedad Nestlé
Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada Nestlé, se regalará una preciosa muñeca.
Las etiquetas pueden presentarse al canje en las oficinas de la AGENCIA NESTLE, Pi y Margall, 64, Valencia.
Los clientes que no residan en Valencia deberán enviar las etiquetas á la Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.
SOCIEDAD NESTLÉ, A. E. P. A.

CINE EL CID
Hoy, estreno de los tres últimos episodios de
CAMINO DE HIERRO
sorprendente final
Éxito triunfal del popular artista
WILLIAM DUNCAN
jueves 27, gran acontecimiento:
JACK DEMPSEY
campeón mundial de boxeo, en
LUCHAR Y VENCER
y el atleta rival de POLO
JACK MULHALL
en
FILIBUSTERO SOCIAL
Las dos más importantes series de la temporada

Cinema Giner
Calle del Pilar
Hoy jueves: La obra maestra del inimitable
DOUGLAS FAIRBANKS
EL SIGNO DEL ZORRO
Exclusiva de LOS ARTISTAS ASOCIADOS
El sábado: **EL PARAISO NEVADO**
— por LYA DIPUTTY —

TAMARIT
Camas doradas
Camas niqueladas
Camas de hierro

El gaban de la temporada
Los mejores precios
Los modelos más elegantes
GAMBORINO
Bajada San Francisco, 27

¡Guerra al frío!
PIELES PELETERIA
Fábrica de curtidos especializada en la curición, tinte, limpieza y abrillatamiento de toda clase de pieles para peletería.
Gran surtido en pieles adorno para trajes señoras.
Se tiñen zorras imitación Renards, Alaska y Cruzados, etc.
Precios económicos. Trabajo esmerado.
Sección á cargo de un técnico recién llegado del extranjero.
Calle de Cuarte, núm. 163, junto á la estación de Aragón. Visite esta casa y se convencerá.

REGALO.—ERNEST
Bajada San Francisco, 23, segundo
En obsequio al público y solamente por esta temporada, y con el fin de que todos puedan juzgar su excelente corte y esmerado trabajo, confeccionará trajes y toda clase de abrigos á 40 pesetas.
¡Aprovechen la ganga! Corte elegante y garantido. ERNEST es el sastrero que se impone por sus excelentes cualidades.

KYSSÉT
Vino aperitivo
Trinquete de Pelayo
Esta tarde á las 3'30, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos pelotaris Guara, Relg y Fuster, padre (tojós), ceatra Miñana, Aranda y Fanalero (azules).
A escalera cuerda, 50 tantos.

BAR LA GRUTA
EL MEJOR ELENCO
DE SEÑORITAS
Doctor Romagosa, 5 y 7
VALENCIA

NOTICIAS
Teniendo que proceder la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia, á cambiar los carriles en la calle de las Barcas de esta ciudad, á partir del día 21 del corriente, la línea número 1 en la dirección de Ruzafá á la calle de las Barcas, no sufrirá modificación, y en la dirección de Ruzafá á Olimpia, tan sólo llegará hasta la Glorieta.

Telegramas en depósito ayer:
Teodoro Amer; Gil; Antonio Cópovi Más; Ibáñez, Avenida de los Aliados, 50; Amar, Expedidor, 649; Jacinto Ferrer, En Colom, 6; José Berrezo, plaza Tetuán, 9; Cerveró; Pérez Martínez; Carmen Benloch, Obispo, 11, segundo; Palmas; Francisco Vidal, Telégrafos.

CONTRA MAL DE PIEDRA
AGUA DE SAN HILARIO SACALM
YA EN 26 DE MAYO DE 1877 los ilustres doctores ROBERT y LETAMENDI certificaban que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM constituía el mejor tratamiento conocido contra las afecciones de la vejiga, de los riñones y del hígado, especialmente contra la litiasis hepática y úrica (MAL DE PIEDRA).

HOY EN 1924, después de 37 años de experiencia, las más eminentes personalidades médicas reconocen que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM continúa reuniendo las mejores propiedades curativas de dichas enfermedades.

EL AGUA DE SAN HILARIO SACALM se expende en botellas (precintadas con cápsulas de estaño) que se reciben directa y constantemente del manantial, y se hallan de venta en las farmacias de la señora Viuda de don Tomás Corell, don Carlos López Moreno y don Fernando Celaya Valls, de ésta.

Depositarío general, doctor Andreu.—Barcelona.

Procedente de Swansea, llegó á nuestro puerto, el vapor noruego «Hans», con completo cargamento de carbón Cardiff y Briqueta «Rose», para los señores Martínez hermanos, de Alfara.

Unión Grmial celebrará junta general reglamentaria de señores delegados, en su domicilio social, Embajador Vich, 9, hoy á las 9'30 de la noche.

Por la presente se convoca á todos los socios y agremiados adheridos á dicha entidad, rogando la puntual asistencia.

Conferencia naturista
Para hoy jueves, á las seis y media de la tarde y en el local del Ateneo Científico (Mar, 23), se celebrará una interesante conferencia pública, organizada por la Sociedad Vegetariana de esta capital, aprovechando la estancia de unos días del doctor naturista don José Castro, llegado há poco de Montevideo, donde fundó la escuela naturista y la interesante revista científica «Vivir», cuya primera conversación tendrá el siguiente tema: «Nueva teoría de la unidad nosogénica, basada en la Trofopatogenia».

Quedan invitados los vegetarianos simpatizantes y público en general.—La Directiva.

Detallistas de huevos
Les interesa saber que tengo á la venta, al por mayor, huevos de Mazzagn, importados directamente, siendo la clase superior y baratísimos, en casa de José Ramón Puig Calle de la Ermita de San Vicente, número 9.—Teléfono 1076, Valencia.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.
Compañía Miguel Muñoz.—A las 5'45: El estigma.—A las 10: Los efectos del divorcio y El automóvil.

TEATRO APOLLO.
Compañía de Rafaelita G. de Haro.—A las 6: Doña Francisquita.—A las 10: Los gavilanes.

TEATRO DE RUZAFÁ.
Compañía de opereta.—A las 9'45: El diablo con falda y La Montería.

ESLAVA.
Compañía de comedia.—A las 6 y á las 10: Grano de mostaza.

SALON NOVEDADES.
A las 6'30, 9'30 y 11'30: Tierra langosa (estreno) y El que l'agarre pe ell.

TEATRO LIRICO.
Gran sesión de cine á las 4'30 y 9'15: Todos los días colonias artísticas pelicitas.

CINE MODERNO.
De 4'30 á 12'30: Grandioso programa cinematográfico.

TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan).
Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.

EDEN (Barcas, 7).
A las 3'45 y 9'45: Gran programa de variedades.

MADRID-CONCERT Ribera, 2.
A las 4'30 y 9'45: Gran programa de variedades. Bellísimos artistas.

GRAN TEATRO.
De 4'30 tarde á 12'30 noche: grandioso y variado programa cinematográfico.

CINE IDEAL (Ruzafá).
De 4 á 12'30: Sesión continua de cine.—Gran programa.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Grave accidente de aviación. Dos aviadores muertos.

Todas las mañanas, los alumnos de la aeronáutica naval realizan vuelos de prácticas.

Esta mañana, a las 11,40 un hidroavión que volaba sobre la ciudad, al pasar por encima de la calle de Escudillers, sufrió una avería, que produjo el desprendimiento de una de las alas del aparato.

Este ha caído inmediatamente en forma de barrena sobre la azotea de la casa número 7 del pasaje de Escudillers, causando grandes desperfectos en la misma, y produciendo el hundimiento del piso que habita don Joaquín Astor, donde afortunadamente no había ninguna persona.

Momentos después de ocurrir el accidente, la criada del señor Astor se ha dirigido a la habitación, acompañada de varios vecinos, penetrando en el departamento en el que se hallaba empotrado el hidroavión.

Un espectáculo horrible se ofreció a la vista de los que entraron, pues entre las astillas del aparato destruido se hallaban completamente mutilados los cadáveres de las dos personas que ocupaban el avión.

Los infortunados aviadores eran don José Piñer, piloto, y don Tomás Pérez, mecánico.

Del cuerpo del desgraciado señor Piñer se había desprendido un brazo, y los dos cadáveres se hallaban en medio de un gran charco de sangre.

Audieron al lugar del suceso los bomberos, que inmediatamente procedieron a extraer los cadáveres de entre los escombros, colocándolos en una camilla en la que fueron trasladados a un camión de la aeronáutica naval, que los condujo al depósito del Hospital militar.

Todas las autoridades se personaron en el lugar del suceso y casi todos los alumnos de la Aeronáutica naval vieron todavía los cadáveres de sus malogrados compañeros.

Los bomberos han adoptado grandes precauciones para evitar un incendio, pues el depósito de bencina del aparato, al romperse, hizo que se desparamara el líquido por toda la habitación.

En la azotea de dicha casa, en el mismo momento de caer el aparato, había dos niñas de corta edad jugando, que se han salvado.

El suceso fué presenciado en el momento de ocurrir, por el comandante de Seguridad señor Hermida, que iba en la plataforma de un tranvía y que se trasladó rápidamente a la casa en donde había caído el hidroavión.

Cuando llegó el capitán general a la casa del suceso, los cadáveres habían sido trasladados al Hospital militar, en donde se personó el señor Barrera.

El monumento a Pi y Margall

Celebró sesión la Comisión permanente del Ayuntamiento.

Adoptó, entre otros acuerdos, el de dejar en suspenso la resolución definitiva del emplazamiento del monumento a Pi y Margall, mientras el escultor señor Blay y la comisión ejecutiva del monumento informen si es factible la resolución del antiguo proyecto presentado por la Asociación de la Prensa Diaria, y convertir la plaza de Tetuán en jardines de periodistas, erigiendo en el centro de dicha plaza el monumento a Pi y Margall, y alrededor del mismo bustos de los periodistas Mañé y Flaquer, Prat de la Riba, Santos Oliver y otros.

La reunión del Ayuntamiento en pleno se celebrará en los días 11, 12 y 13 del próximo mes de Diciembre.

Balompíe

En el campo del Sabadell se celebró el partido de campeonato suspendido por lluvia el domingo pasado.

Lucharon el Barcelona contra el Sabadell, venciendo los segundos, por tres goles a uno. El tanto del Barcelona fué marcado por Vallés.

Aún colea lo del complot

Varios agentes de policía han practicado varias detenciones de complicados en el complot revolucionario.

También se ha ordenado reforzar los puestos de la frontera con guardia civil.

La "Gaceta"

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:

Dictando reglas para la elección de vocales del Consejo de la Economía Nacional, creados por real decreto de 23 de Julio próximo pasado.

Ordenando que la distribución de premios a los cultivadores de algodón en la actual campaña propuestos por el Comité ejecutivo ó Comisaría Algodonera, se verifique cuando el Jurado, ya constituido, lo proponga.

Desestimando la instancia presentada por varios catedráticos jubilados solicitando se les reintegre en las cátedras que desempeñaban.

Autorizando al director de la Biblioteca Nacional para celebrar una Exposición bibliográfica camioniana.

"Diario de la Guerra"

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes:

Destinando a la escala de reserva, por edad, al coronel de caballería don Francisco Morales de los Ríos.

Los desahucios

Ante el Supremo se ha visto un caso relativo a la determinación del momento en que ha de efectuarse la consignación en los juicios de desahucio.

Un industrial de esta corte fué desahuciado porque no había efectuado el pago de la mensualidad correspondiente al alquiler de la finca respectiva, por haber intentado la suspensión del contrato de inquilinato.

El comerciante no acudió a la primera citación, y consignó ante el juzgado el importe del alquiler, y como tampoco acudió al segundo llamamiento, el juzgado del distrito del Centro dictó sentencia, declarando no haber lugar al desahucio, por haberse hecho el pago correspondiente dentro de plazo.

Apelada esta sentencia, fué informada por la Audiencia, y ahora se ha visto ante el Supremo, defendiéndola en nombre del industrial el señor Cierva, é impugnándola el señor Garrido.

La denuncia del "modus vivendi" con Bélgica

Se reunió la Comisión Permanente del Consejo de Economía Nacional y aunque en el orden del día sólo figuraban asuntos de trámite y algunos de régimen interior que afectan al personal, se planteó una cuestión importante con motivo de la reciente denuncia del "modus vivendi" con Bélgica.

El vocal señor García Guajarro, representante de la Unión Nacional de exportadores agrícolas, formuló su protesta por dicha denuncia, que lastima grandemente los intereses de dicha entidad, que ha sido acordada y puesta en práctica según afirmó sin todos los asesoramiento necesarios.

Hecha ya la denuncia, el día 10 de Diciembre próximo se entrará con Bélgica en un régimen que fácilmente llegará a la guerra de tarifas y por el que los derechos de entrada de nuestras frutas en aquel país subirán de 18 a 90 francos.

En la protesta se consigna que la exportación de frutas representa treinta millones, de los cuarenta y cuatro a que se eleva nuestra exportación anual a Bélgica.

Huelga de estudiantes

Granada.—Se han declarado en huelga los estudiantes de las facultades de Derecho, Ciencias y Letras.

Los alumnos de las de Medicina y Farmacia entraron en sus clases.

Echevarrieta en Madrid

Ha llegado a Madrid procedente de Africa, el banquero bilbaíno don Horacio Echevarrieta.

Exito de una película de Blasco Ibañez.

El novelista Blasco Ibañez escribió por encargo de la estrella americana Mae Murray, un argumento para el cine.

La película se titula «Circe» y ha alcanzado un éxito resonante entre el público americano.

Un director de escena americano acaba de llegar a París; donde se dispone a filmar una película titulada «Mare Nostrum», basada en la novela del mismo título de Blasco Ibañez.

La causa por los sucesos en Navarra

Aunque la causa relativa a los sucesos de Vera, al entrar en el Supremo de Guerra, pierde su carácter de sumarísima, este tribunal, atendiendo a la importancia de la misma, la considerará con tal carácter en la tramitación posterior que haya de dársele.

Para final de la próxima semana acaso se celebre algún acto relacionado con ella.

Pamplona.—Los cuatro procesados en el anterior Consejo de guerra han designado al comandante don Aurelio Matilla para que les defienda en el Supremo de Guerra.

Burgos.—Salíó el comandante Carpio con la causa por los sucesos de Vera, llevándola al Supremo de Guerra y Marina.

La dignidad profesional de los abogados madrileños

Estos días ha sido objeto de vivos comentarios entre la gente de toga, la presencia en los estrados de un abogado que, procesado y preso hace algún tiempo en unión de otros, por un delito de suplantación y estafa, ha sido recientemente puesto en libertad.

Varios colegiados se han dirigido a la junta del Colegio, para que en lo sucesivo impida la actuación de los letrados que hayan sido procesados por delitos comunes.

Huelga de panaderos

Anoche se negaron a entrar al trabajo algunos obreros panaderos.

Las autoridades adoptaron algunas precauciones.

La vida cara.—Aumenta el precio de las misas

El arzobispo primado de España, doctor Reig, ha publicado un documento lamentándose de la situación económica del clero.

Hasta que se gestione el aumento del estipendio de que gozan los curas, ha reunido el Sínodo, acordando aumentar el precio de las misas.

Nueva organización democrática.

Por un importante grupo de jóvenes intelectuales, en el cual están representadas todas las clases sociales, se realizan trabajos para crear una organiza-

ción democrática completamente distinta al espíritu de los antiguos partidos políticos.

Sesión aplazada

La sesión que debía verificarse hoy en la Real Academia de Legislación y Jurisprudencia, en la que según se anunciaba, habían de hacer uso de los anuncios los señores conde de Romanones, Clemente de Diego, Fabra Ribas y Barcia, ha sido aplazada hasta el sábado próximo.

Un gran éxito del maestro Balaguer.

En el teatro Tamberlick, de Vigo, por la compañía de Mariano Serrano, fué estrenada anoche la zarzuela en un acto, de Fausto Hernández Casajuna, con música del maestro Balaguer, titulada «Mis ojos están en Túnez».

La obra obtuvo un gran éxito, y fué un triunfo de artistas valencianos, que constituyen la mayor parte de la compañía.

El maestro Balaguer, que dirigió la orquesta, recibió grandes ovaciones, y hubo de repetir cuatro números de la partitura.

En el segundo cuadro, todo el musical, los aplausos interrumpieron varias veces la representación, triplicándose una danza de gran efecto.

Bias Lladó y Sèlia Pérez Carpio, fueron ovacionados.

Las decoraciones, de los valencianos Sanhis y Paula, gustaron mucho.

El maestro Balaguer salió a escena con los protagonistas al finalizar el estreno, recibiendo un homenaje entusiasta que el público tributó al joven é inspiradísimo compositor valenciano.

El Directorio se reúne

La reunión del Directorio terminó a las diez de la noche.

El jefe de la censura manifestó que habían asistido al Consejo, los subsecretarios de Trabajo, Justicia y Guerra, que llevarán asuntos de trámite y de reorganización del tribunal de oposiciones a jueces.

Romanones, monárquico y perogrullesco

«El Socialista» recoge los siguientes párrafos de unas declaraciones hechas por Romanones a un periodista yanqui, en las que dice:

«Si Primo de Rivera tiene éxito en Marruecos, la situación actual se reafirmará. Si fracasa, los acontecimientos se precipitarán. En todo caso, agrega, lo evidente es que el sentimiento monárquico tiene muy hondas raíces en el país».

Comentándolo el citado periódico, dice que Romanones continúa situándose como de costumbre: siempre al lado de quien va a vencer.

Toma de posesión

Con el ceremonial acostumbrado se celebró el acto de la jura y toma de posesión del nuevo consejero togado del Supremo de Guerra, Fernando González.

Presidió el acto el teniente general Orozco, asistiendo todo el personal.

Soldado muerto por un paisano

El soldado Francisco Escorial se hallaba en el cuartel de El Escorial, cuando fué herido gravemente por el proyectil de una escopeta que manejaba imprudentemente un paisano.

Rápidamente se le trasladó a Madrid, donde falleció al llegar a la clínica de urgencia.

Frío intensísimo en Madrid.

Continúa en Madrid haciendo un frío intensísimo, dominando los vientos del Norte.

El termómetro marca nueve décimas bajo cero.

Un tiro de veras

Málaga.—En el pueblo de Teba acababa una compañía de comedia, formada por aficionados.

Se representaba la obra «Esdavitud». En el último acto debe dispararse un tiro pero al hacerlo el arma falló, saliendo el disparo momentos después, alcanzando el fogonazo en la frente al actor Tegeira.

Le quemó el ojo izquierdo, temiéndose que lo pierda.

El conflicto minero

Oviedo.—Se han reunido en el Ayuntamiento los representantes de los municipios huérfos, presididos por el alcalde de Oviedo para tratar del conflicto.

También asistió una representación del comité minero.

Así sería más fácil descubrir ó despertar las vocaciones y determinar las aptitudes.

Conducción de unos apedreadores.

Miranda.—Conducidos por la guardia civil del pueblo de Añastro han llegado cuatro vecinos de aquel pueblo que apedrearán al alcalde é intentaron agredirle en su domicilio.

Temporal y naufragios

Algeciras.—Se ha desencadenado formidable temporal de lluvias. El mar está imponente. Gigantescas olas han causado grandes destrozos en los muelles de mercaderías.

Varios barcos han naufragado salvándose las tripulaciones.

En Punta Mayor naufragaron cuatro pesqueros. Aunque trabajosamente se salvó a las tripulaciones.

Se ha cerrado el puerto suspendiéndose la navegación y salida de barcos para Marruecos.

Puccini va a ser operado

Bruselas.—El compositor italiano Puccini, ha sido trasladado a una clínica de esta capital para practicarle una operación quirúrgica.

MARRUECOS

PARTE DE GUERRA

Zona Oriental: A causa del temporal quedaron cortadas las comunicaciones telefónicas.

Zona Occidental: Continúa el repique de la columna del general Serrano, desde Xeruta a zoco El Arbía.

Se estableció un importante combate en el desierto de Hamarí.

A causa del temporal se desconocen detalles.

Todas las fuerzas llegaron al zoco El Arbía.

Zona Larache: La columna de Carrasco levantó el asedio de la posición de Sirapta.

Quedó relevada la guarnición y abastecida para quince días.

El enemigo hostilizó duramente.

Fueron logrados todos los objetivos.

También abasteció Teñiza y Herba.

Quedó evacuada Heridris.

Se llevó convoy a Meserach, abasteciéndola.

EXTRANJERO

En la Cámara francesa.—La detención de españoles.

París.—Poco antes de terminar la sesión de esta tarde en la Cámara de diputados, dedicada, como se sabe, a discutir el presupuesto de Instrucción pública, el jefe del Gobierno, señor Herriot, pidió se aplazase, sin fijar fecha la interpelación anunciada al Gobierno sobre «la entrega a las autoridades españolas del obrero español Rey».

A su vez el ministro de Interior, señor Chaumets, habla del asunto, recordando que ha tomado sanciones contra el comisario general que expulsó a dicho obrero sin tener en cuenta el derecho de asilo.

Vuelve a hablar el señor Herriot, asegurando que unirá sus esfuerzos a los del ministro.

Se acuerda sin oposición el aplazamiento sin fecha pedido por el señor Herriot.

Un procedimiento expeditivo.

Constantinopla.—Numerosos estudiantes turcos penetraron violentamente en las oficinas de la compañía de tranvías, produciendo grandes daños con objeto de obligar a la empresa a concederles la reducción del 50 por 100 en las tarifas.

La compañía acudió a las autoridades pero luego accedió a la petición de los estudiantes.

Atentado contra un ministro.

El Cairo.—Ha sido víctima de un atentado el ministro de la Guerra, Lee-Sdac. Tres individuos lanzaron tres bombas sobre el automóvil que ocupaba.

Como la explosión de las bombas no ocasionara ningún daño al ministro ni a sus dos ayudantes que le acompañaban, los agresores hicieron varios disparos de pistola.

El ministro resultó herido gravemente en el pecho.

Los agresores huyeron, siendo perseguidos por la policía, contra la que dispararon también sus armas.

Uno de los proyectiles hirió gravemente a un policía.

El Cairo.—Se conocen nuevos detalles del atentado.

A las 13,45, cuando el ministro de la Guerra se dirigía en automóvil al ministerio, fué asaltado por un grupo de siete u ocho individuos, que avanzaron corriendo delante del coche, contra el cual lanzaron una bomba.

Como ésta no hiciera explosión, los asaltantes dispararon sus revólvers, haciendo unos treinta disparos.

Lee-Sdac fué alcanzado en el pecho en la mano y en el pie.

Su ayudante, el chófer y un policía resultaron también heridos.

Los agresores huyeron en un taxi metro que les esperaba en una calle cercana al lugar del atentado.

Des motoristas ingleses que presenciaron la agresión salieron en persecución de los autores del atentado para averiguar el número de matrícula del auto que los conducía, pero tuvieron que desistir de su empeño ante los disparos que les hicieron los fugitivos.

En el Consejo de ministros, Zagüi Bajá ha manifestado su indignación por el bárbaro hecho.

Las últimas noticias son poco tranquilizadoras en cuanto al estado del herido se refiere, quien sigue en el hospital adonde fué trasladado.

Los agresores no han sido detenidos.

Organización antifascista.

Roma.—Se ha formado en Italia una nueva organización antifascista.

La apertura del Parlamento inglés

Londres.—El 2 de Diciembre se abrirá el nuevo Parlamento para cumplir todas las formalidades referentes a la constitución de la Cámara.

Después de la discusión general acerca de la política del Gobierno conservador, se discutirá el discurso de la corona, aplazando el Parlamento sus sesiones hasta el próximo año, cuando el Gobierno haya desarrollado ya su plan.

La Cámara de los Comunes elegirá presidente el citado día 2.

Los días siguientes de la semana prestarán juramento los 615 miembros de que se compone.

El día 9 leerá el rey el discurso de la corona, exponiendo Baldwin ampliamente su programa.

La discusión sobre el Mensaje de la corona, comenzará el mismo día que se lea, prolongándose varios días.

Aunque se espera varias enmiendas a la totalidad se cree que no prosperarán dado la gran mayoría que tienen los conservadores.

Crisis del Gobierno portugués.

Lisboa.—Ha dimitido el Gobierno.

El presidente del Consejo ha visitado al de la República, esta tarde, para darle cuenta del estado de los debates parlamentarios.

Se explica la crisis por la votación adversa que el Gobierno ha tenido actualmente en la Cámara de diputados.

El frío causa víctimas

París.—Sigue reinando frío intensísimo en toda Francia.

En muchas poblaciones el descenso de la temperatura ha provocado víctimas.

FUTBOL

La sesión de anoche en la Federación Valenciana

Después de aprobadas las actas de las dos sesiones pasadas, el señor Mañé, representante del Levante, según quedó convenido en la reunión extraordinaria, presentó para su aprobación las siguientes formas de arreglo en el asunto Levante-Natación:

Primera. El C. Natación de Alicante, deberá entregar al Levante 2.000 pesetas en efectivo en el plazo de quince días y además tendrá que desplazarse a Valencia a jugar el partido que dejó de celebrarse. A la terminación de este match, el Levante entregará al equipo alicantino las mil pesetas que faltaba entregar según el convenio.

Segunda. El C. Natación de Alicante, entregará al Levante 2.000 pesetas dentro del plazo de quince días y además vendrá obligado el club forastero a escribir una carta en la que dé pública satisfacción por lo que motivó su retirada.

El delegado del Natación se ratificó en lo que ya dijo anteriormente, ó sea que el Levante, al no entregarle al club que representa las mil pesetas que faltaban, ya tiene con qué resarcirse de los perjuicios sufridos.

Mingo habla y dice que todo el problema se reduce a la cuestión de pesetas; por lo tanto el segundo párrafo de la segunda proposición no debe ponerse a votación por quedar ya sancionado con el acuerdo que tomó este comité en lo referente a la amonestación de los equipiers alicantinos.

Después de una larga discusión en la que intervinieron los señores Almela, Mañé, Feliu y el presidente, se acuerda que la ponencia nombrada a este efecto traerá ultimada esta cuestión en la sesión próxima.

Se pone a votación la admisión del Elche en esta Federación, y así se aprueba con la abstención del Levante.

Se procede a la lectura de las actas de los partidos celebrados.

Castellón-Cervantes: cinco a cero, sin protestas; Valencia-Athlétic: cinco a uno, sin protestas; Levante-España: cuatro a dos, sin protestas; Gimnástico-Stadium: cuatro a cero, con la protesta del capitán del Stadium, del jugador Arnet.

El señor Mingo se extraña de que el acta de este partido, vaya protestada, por cuanto si el Gimnástico hubiera querido, se hubiera adjudicado los puntos de ese match, por no comparecer su contrincante dentro de la hora señalada.

El comité no obstante, como el acta viene protestada, acuerda admitir la protesta como buena.

Castellón-Castalia: uno a cero, con la protesta del Castellón del jugador Molina, del Castelló, y de esta sociedad de los equipiers Rubio, Roca y Vidal.

Se acuerda que informe secretaría estos casos y en la sesión próxima quedará dilucidada esta cuestión.

Levante-Valencia: dos a cero a favor del último, sin protestas; Stadium-España: tres a uno, con la protesta del primero del equipier Bordanova y del España del guardameta Parreño.

También se acuerda que informe secretaría este asunto.

El señor Valeto, delegado del Natación, pide que quede en suspenso el acuerdo de proclamar campeón de la sección Sur al Alcodiam, hasta tanto secretaría no haya informado, que es como dispone el reglamento. Se dispone a impugnarlo, pero por no estar presente el representante del R. Alcodiam, anuncia que lo hará en la sesión próxima, donde se tomará un acuerdo definitivo.

Por votación se forma el equipo Nacional que este comité cree debe representar a España en el match que se ha de celebrar en Barcelona contra Austria. El once formado por mayoría absoluta, fué el siguiente: Zamora, Vallana, Garrobé, Sanhitier; Molina; Peña; Píera, Çubells, Montes; Alcántara y Sagí-Barba. Además se dieron los nombres de Estevan, Civera, Torregrosa y Puig; por considerarlos este comité en forma para ser seleccionados.

Se autorizó al C. Natación de Alicante, como más antiguo en su sección, para que forme en Alicante el Comité provincial.

Milego explica su viaje a Madrid y dice que por ausencia del tesoro de la Nacional no pudo celebrarse la reunión en la que tenían que ser tratados, entre otros, el «caso» Arnet. Lee un telegrama del Comité Nacional en el que dice que ya avisarán cuando deban reunirse en Madrid de nuevo para tratar este asunto.

Se acuerda celebrar un partido a beneficio de la Federación el próximo domingo y que los equipos que han de contender sean los siguientes:

Equipo A.—Llago, Reyes, Ventura, Roca, Enrique, Estevan, Arróniz; Llorca; Montes, Peral y Calvo.

Equipo B.—Alanga, Vidal, Tapia (M), Tapia (E), Puig, Mancha, Mario; Roca, Martínez, Urrutia y Suay. Como suplentes se designan a Costa, Silvino y Marco.

Por último acordaron comprar las medallas para el C. N. Alicante y el Stadium, ganadores del pasado campeonato regional.

MUNDO GRAFICO

La exposición de Inuria; la fracasada intencion revolucionaria en Vera (fotografías de los lugares del suceso, muertos, procesados, el acto del entierro, etcétera); los combates en Africa; galería de héroes y víctimas; radiofonía doméstica; por el extranjero, etc., etc.

Es uno de los números más interesantes que se han presentados.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, Dolares, and Marcos.

Este número ha sido revisado por la cen-

sura militar

DEPORTES El campeonato del grupo B

BURIJASOT

C. D. Torrente, 0; Burjasot F. C., 3. Con este resultado terminó el encuentro...

El encuentro no defraudó a la afición; ciertos es que no se vio ningún disputado partido...

El Burjasot tuvo una buena actuación; cuando venga una delantera peligrosa te piensan...

De los delanteros, Ferrando, Rajó y Genovés.

par, continúan infranqueables; los medios Chiri, Perona y Chiari, incansables; en la delantera, los hermanos Ramón, que fueron...

JATIVA

Benimamet F. C., 0; Xàtiva C. D., 1. A las tres en punto, nueva hora oficial de la Fede, aparece en el field, el árbitro...

Con bastante dominio del Xàtiva, transcurre sosamente casi todo el primer tiempo, por la indecisión de la línea delantera...

El segundo es un embotellamiento completo del Benimamet. Se suceden, sin interrupción los tiros a goal, pero no hay suerte...

El referé, discreto.

Juvenal, que venían de la hermana ciudad ribereña a presenciar la lucha de su equipo con el que lleva el nombre de la bella ciudad, una de Bernat y Baldoví.

Después de esto hay un momento de verdadera emoción; se pita un penalty contra el Juvenal. Se contristan algunos rostros; parece que la suerte va a señalar ya con su dedo al vencedor...

Hay sucesivos avances, peligrosos todos ellos, sin acentuarse el dominio por ninguna parte, y en una arrancada de los blancos, incurre en la máxima falta el equipo azul...

En un avance de la delantera juvenalista, Isaac, recoge un centro de Alfonso, consiguiendo el segundo goal para los suyos.

En la segunda, se inicia el dominio de los forasteros, pero los locales logran escapar hacia la puerta contraria, logrando el goal de honor.

El Juvenal juega con diez equipiers, y como si esto fuera un estímulo, acentúa su dominio sobre la puerta local, en cuyas redes vuelve a entrar el balón, por obra de Devís.

Del Sueca se distinguieron por este orden: Carrasquer, Vicentín, Fernández, Zamora; Ferrer, Castells y Viholes.

PUZOL

Puzol F. C., 3; Alboraya F. C., 0. Ante numeroso público celebró este partido, que había despertado gran interés.

Correspondió el saque a los locales, que logran ejercer un ligero dominio sobre sus contrarios; a poco se marca el primer tanto, por mediación de Peruga, de buen schot cruzado.

El delantero centro local es quien de fortísimo tiro, logra perforar la meta por segunda vez y con este resultado fine el primer tiempo.

Por los de casa se distinguieron Andarillo, Ribelles y Sanchis; los forasteros cumplieron y el árbitro bien e imparcial.

Ejectra F. C., 3; C. D. Arte, 3. En un hermoso campo de esta localidad contendieron el domingo último los bravos equipiers de ambos equipos...

En la primera parte, en un bonito avance del Electra, su interior derecha, Bonet, introdujo el esférico en las mallas, de un pase servido por su extremo.

El equipo Electra jugó descohesionado, cumpliendo sus componentes, y el empate se debe al portero, que cumplió bien haciendo lo suyo.

Por el C. D. Arte se distinguió Edo, el portero, que lo hizo tan magistralmente, que paró hasta un penal.

Colegio de Arbitros de Foot-ball Región Valenciana

Este colegio celebrará exámenes para arbitros oficiales, los días 3 y siguientes del próximo mes de Diciembre, en el local y horas que oportunamente se anunciarán.

Si el niño sufre diarreas, ba-beos ó tiene una DENTICION difícil, sávelo con PANACEA CORELL

Señora: Usando JABON MINERAL ADACROFF KIND-SOAP Conservará nuevos los trajes de SEDA, LANA y ALGODON...

ASI COMO EL AMOR es el alimento más completo del alma, los productos que se venden en el GRAN FRIGORIFICO LA BLANCA es el alimento más completo del cuerpo. Un cuerpo que digiere buenos alimentos, trasmite al alma bellas ilusiones y las satura de bondades y bellos colores. El momento crítico de las concesiones en el hombre, es después de una buena comida, y más si le resulta barata. Señoras: Dad bien de comer a vuestros maridos y os tratarán con amabilidad y dulzura! Esto lo lograréis con Magro, 4'20 : Longanizas, 4'20 : Hígado, 2'80 : Costillas, 2'80 Lomo, 4'80 : Tocino magroso, 3'00 : Hueso (espinazo), 1'60 ¡No lo olvidéis! La felicidad de vuestra casa está en LA BLANCA

FORD Camionetas carrozadas, para transporte, diferentes tipos González y Flores, Ltda. AGENCIA OFICIAL LINCOLN - FORD - FORDSON AUTOS, CAMIONES, TRACTORES Don Juan de Austria, número 32.—Teléfono 1.483. — Dirección telegráfica: GONFLOR.—Valencia

MARÍTIMAS Buques entrados y salidos el día 19. ENTRADOS Vapores: «Zora», de Trieste, con madera. «Cabo Blanco», de Barcelona, con cargo general. «Cabo Higuer», de Alicante, con cargo general. «Jorge Juan», de Palma, con pasaje, valija y cargo general. «Theseus», de Tarragona, con cargo general. «Mars», de Sevilla, en lastre. «Mont Cenís», de Marsella, con cargo de tránsito. SALIDOS Vapores: «Mars», para Hamburgo, con fruta. «Theseus», para Castellón, con cargo general. «Algarve», para Copenhague, con cargo general. «Escolano», para Barcelona, con pasaje y cargo general. «Cabo Blanco», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Cabo Higuer», para Barcelona, con cargo general. «Mont Cenís», para Habana y escalas, con cargo general. A LA CARGA Vapores: «Gerda», para Hamburgo. «Sheaf Brook», para Hamburgo. «Algeria» y «Bernicia», para puertos suecos. «Almo», para Southampton y Newcastle. «Nordia», para Copenhague. «Havbris», para Londres. «Alfa», para Bristol y Cardiff. «Torras y Bages», para Liverpool. «Dimecres», para Bristol y Cardiff. «Otto Sinding», para Amberes. «Svava», para Londres. «Vestnik», para Hamburgo. DESCARGANDO Vapores: «Zora», madera. Fondados en rada se hallan los siguientes vapores: «Mars», «Fantolt», «Hafnia», «Christell», «Selling», «Colombia», «Jay», «Inca», «Roberts», «Bedejome», «Hercro», «Theseus», «Gibbel Hamano», «Hans» y «Ossa».

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA.-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM 36

SUSPIRO, es que pensaba en la figura de Spenio. Dispuso a sus soldados en seis filas iguales. En el centro colocó a los etruscos unidos por una cadena de bronce; los arqueros permanecían detrás, y en las dos alas se situaron los naffur, montados en camellos de pelaje corto cubiertos de plumas de avestruz. Dispuso el Suffeta a los cartagineses en un orden análogo. Distanciados de la infantería, al lado de los vélites aparecían los clinabares más allá de los numidas; y al rayar el día hallábase así alineados unos enfrente de otros. Hubo un momento de vacilación. Por fin se movieron los dos ejércitos. Avanzaban lentamente los bárbaros, para no fatigarse; el centro del ejército púnico formaba una curva convexa, y luego se produjo un choque terrible parecido al crujir de dos flotas que se juntan. Habiéndose entrecubierto la primera fila de los bárbaros, los arqueros ocultos tras sus camaradas, lanzaban sus balas, sus flechas, sus jabalinas. En tanto, la curva de los cartagineses se enderezó un poco, se hizo recta y luego se plegó; entonces las dos secciones de los vélites se aproximaron paralelamente, como los lados de un compás que se cierra. Los bárbaros, obstinados contra la falange, penetraban en la hendidura; se perdían. Detúvose Matho y en tanto que las alas cartaginesas continuaban avanzando, hizo desfilir hacia fuera las tres filas interiores de su línea; pronto salieron de sus flancos y su ejército apareció en una triple longitud. Los bárbaros, colocados en los extremos, eran los más débiles, especialmente los de la izquierda, que habían vaciado su carcaj, y el destacamento de los vélites, que al fin caía sobre ellos, les desbarató fácilmente. Matho les ordenó retroceder. Lanzó su derecha, compuesta de compañías armadas de hachas, contra la izquierda cartaginesa; el centro atacaba al enemigo y los del otro extremo, fuera de peligro, tenían en jaque a los vélites. Amílcar, entonces, dividió a sus jinetes por escuadrones, colocó entre ellos hoplitas, y les lanzó contra los mercenarios. Los bárbaros no podían resistir; únicamente los infantes griegos tenían armaduras de bronce; los demás, cuchillos en el extremo de una vara, hoces tomadas en las alquerías, espadas fabricadas con la llanta de una rueda; las hojas, demasiado blandas se torcían con los golpes, y en tanto que ellos las enderezaban en sus rodillas, los cartagineses, a derecha e izquierda, les acuchillaban fácilmente. Mas los etruscos, adheridos a su cadena, no se movían; los que habían muerto no pudiendo caer, formaban con sus cuerpos una valla, y la gruesa línea de bronce se separaba y se estrechaba alternativamente, flexible como una serpiente, inquebrantable como una muralla. Los bárbaros, tras ella, tomaban aliento y después volvían ordenados a la pelea con los pedazos de su arma en la mano. Muchos aparecían inermes y se lanzaban sobre los cartagineses, a quienes mordían en la cara, como perros. Los galos, por orgullo, se despojaron de sus sayos, mostraban desde lejos sus grandes cuerpos enteramente blancos, y para atemorizar al enemigo, ensanchaban sus heridas. En medio de los sintagmas púnicos ya no se oía la voz del pregonero anunciando las órdenes, los estandartes por cima del polvo repetían sus señales y los soldados se movían con el vaivén de la enorme mole que les rodeaba. Los numidas avanzaron por orden de Amílcar y al punto se lanzaron a su encuentro los naffur. Vestían amplias túnicas negras, blandiendo un hierro sin mango atado a una cuerda y exhalaban roncós y prolongados gritos. Sus armas caían en sitio adecuado y volvían a subir con un seco chasquido arrastrando tras sí un miembro. La infantería púnica se arrojó contra los bárbaros logrando romper sus filas. Los manipulos giraban separados unos de otros. Filas enteras de clinabares aparecían derribadas; los mercenarios les quitaban sus armaduras, se las ponían y volaban al combate. Los cartagineses, engañados, luchaban muchas veces entre sí. Amílcar se desesperaba; ¡todo iba a perderse por el genio de Matho y el invencible esfuerzo de los mercenarios!

Societé Navale de L'Ouest

A los exportadores de naranja y vino a Francia



El vapor **Saint Marc** saldrá fijamente el 25 del actual para DUNKERQUE y ROUEN.

El vapor **Sain Thomas** saldrá fijamente el día 25 del actual para LE HAVRE y ROUEN.

Agente de la Compañía en Valencia y su región **Don Andrés Guardiola**
Cirilo Amorós, 92 Teléfono 220
Se ofrece á toda la clientela para toda clase de informes Agentes en el GRAO: Señores MARTI Y MUÑOZ, Muelle de Levante, 15.—Teléfono 19.

Línea fija semanal para Bristol y Cardiff

por los magníficos vapores de la COMPANIA GOLDEN CROSS y otras

El día 7 de Noviembre saldrá el vapor **Celta**
El día 19 de Noviembre saldrá el vapor **Dimecres**
El día 15 de Noviembre saldrá el vapor **Menapien**
El día 30 de Noviembre saldrá el vapor **Menevian**

Para informes, á sus agentes generales señores MIRAVET Y COMPANIA LTDA., Contramuelle, 21, Grao. Teléfono 70-G.

Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhagen

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construídos para el transporte de frutas y carga general.
Para COPENHAGUE y los demás puertos daneses.
El vapor **Minsk** cargará el día 28 de Noviembre.

Para informes en Valencia: EDWARD BARKER, Pascual y Cia. 24.
En el Grao: Señores La Roda Hermanos y Compañía Ltda., Contramuelle 12.

Camas de hierro DARÁS

fabrica las mejores, las más higiénicas y las más cómodas. vende más baratas que nadie, en su DESPACHO: Arzobispo Mayor, núm. 13.
FABRICA: Calle de las Almas, núm. 10, Valencia

Grandes talleres de sastrería CALLE DE LA CARDA, 12

Aquí es donde encontrará el gabán á 40 pesetas, el mismo que en todas las casas anuncian á 70 pesetas. Pellizas desde 15 pesetas y trajes para caballero, á 35. Trajes y gabanes á la medida, desde 50 pesetas en adelante.
Esta casa no anuncia como las demás; tenemos un botones á disposición del público para que lleve los géneros á domicilio y comprueben la calidad y baratura. En la medida no hay quien pueda vender como nosotros, pues vendemos con un 50 por 100 más barato que todos.

CALLE DE LA CARDA, 12 (frente al parador del Rincón)

NOTA. Quien pruebe lo contrario, se lo regalamos.

Vapores fruteros

De la Unión Comercial Para Reino Unido y Continente admitiendo carga general PARA LONDRES
El vapor **Havbris** cargará el día 20 de Noviembre. Para BRISTOL y CARDIFF
El vapor **Alfa** cargará el 20 de Noviembre. PARA NEWCASTLE
El vapor **Keotho** cargará el 20 de Noviembre. PARA HAMBURG

El vapor **Gerdá** cargará el día 20 de Noviembre. PARA LIVERPOOL
El vapor **Hansi** cargará el 22 de Noviembre. PARA AMBERES Y ROTTERDAM
El vapor **Vestankvik** cargará el día 20 de Noviembre. PARA AMSTERDAM Y BREMEN

El vapor **Randi** cargará el día 22 de Noviembre. Consignatario: Vicente Daudi, Pintor Sorolla, 15.-y teléfono 1869.
En el Grao: Dutris y Caral, Avenida del Puerto.

El vapor **Acordeones superiores**

Los harán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barceñonina, 3, junto á la carnicería. Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reparaciones.
Precios baratos.

El vapor **Acordeones superiores**



CUELLO SIMPLEX PATENTADO

Fabricado con **TENDIDO DOBLE**, sin entretelas ni forros de ninguna clase.
No se encoge, conservando siempre su primitiva medida y forma.
Su aspecto es el de un cuello planchado y hace agradable su uso, por su suavidad y elegancia.
De venta en las principales camiserías.
Fabricantes: **Domingo Fabregas, S. A.**
Rosellón, 302, Barcelona
Sucursal y agente en Valencia: Plaza de Luis Vives, número 1-A

Se desea un piso

en Valencia, primero ó segundo, próximo á la Estación del Norte, que se pague de 150 á 175 pesetas mensuales.
Razón: Rafael Martínez, UTIEL.

Calzados "Regencia"

Verdaderas gangas Aproveche **HOY MISMO** esta asombrosa oportunidad
Casa Gritzner
Pijá Margall, 14



Vajillas Vicent

Las casas más bien surtidas en toda clase de artículos finos en servicio de mesa.
Cristalerías finas y económicas, vajillas de todas clases. Nuestros precios son los más convenientes, pues todo lo vendemos casi regalado.
CASA VICENT, Plasaders, 13, y VIUDA DE RAMON VICENT, Bajada de San Francisco, 9.

LÍNEA REGULAR DE VAPORES

PARA AMSTERDAM
El vapor **Haarlem** cargará el 20 de Noviembre.
PARA ROTTERDAM
El vapor **Hebe** cargará el 22 de Noviembre.
Consignatarios: **Isidoro Ries** Colón, 68, Valencia

Línea regular de vapores entre España y Noruega **DIS AIS SPANSKELINJEN**

El vapor **"SAN MIGUEL"** cargará en este puerto sobre el 20 de Noviembre, para Christiania, y los puertos de la costa, Este y Sur de Noruega.

El vapor **"BRETAONE"** cargará en este puerto sobre el 20 de Noviembre próximo, para Stavanger Bergen y demás puertos de la costa Oeste y Norte de Noruega.
Consignatario: Sucesor de Emborg y Compañía, Contramuelle, 13, Grao.

¿Quiere usted comer bien?

Visite la tienda **LA PALMA** y por 250 pesetas, tendrá cuatro platos variados, entrées y postres. Por la noche, cenas á dos pesetas, con tres platos, que el cliente puede elegir los que más le apetezcan de la carta, entrées, vino, pan y postres.
Servicio á domicilio. Sangre, 4, LA PALMA.

CAFÉ-BAR

Traspaso, muy bien montado, en el mejor punto de Ruzafa, por no poderlo atender el dueño.
Razón: Cuarte, 19, 5.ª puerta, de cinco á siete tarde.

Se necesita mecanógrafo

sabiendo á la perfección la taquígrafía y que conozca también prácticamente la correspondencia comercial, siendo inútil escribir los que no posean estas cualidades. Dirigirse por escrito solamente indicando edad, sueldo pretendido, conocimientos poseer y referencias, á D. J. Gascón, Barceñonina, 23, Valencia.

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, anales sacros y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).
De 12 á 2, 150 pesetas, y de 6 á 8, 2 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á una, los jueves y domingos.
Servicio á domicilio, barafalmo, por Daniel Navarro. Arzobispo Mayor, 22, primerio.

48 solares baratos

vendidos en quince días. Agotados los de seis pesetas metro cuadrado, quedan diez de los de ocho pesetas, y puestos á la venta los de 10, 15, 18 y 20 pesetas, situados junto al Camino de Tránsito, vertical de la calle de Sagunto.
Razón. Los lunes, miércoles y viernes en el Belato de dicha calle, de tres á cinco tarde y calle de la Libertad, 128, Cabanal, de seis á ocho.

Calceteras

Por ausentarse su dueño se vende una máquina de hacer medias del 10-27 usada, y otra 10-27 nueva.
Razón: Santa Clara, 5, 2.ª, derecha.

Se venden

inmediatas á Ruzafa, plantas bajas muy bien construídas y bonitas. Las hay con entrada para carró, con buenos corrales y porchadas, y se entregarán las llaves al hacer la escritura.
Cirilo Amorós, 19, La Moderna.

Bicicletas

Las mejores marcas B. S. A. LAZARO Y LOPEZ-HERCULES-POPULAR-ARMOR-PANTHER y otras, á precios baratísimos, contada y á plazos.
ORBIS S. A.-Mar, 8, Valencia.

Ocasión

Vendería solar diez mil metros cuadrados, situado en Burjassot, junto calle Médico Domingo Orozco, al precio de siete pesetas metro. Razón: J. Orozco, Cis-car, 20, bajo, Valencia.

Bicicletas

á 200 pesetas.
ARBIS S. A.-Mar, 8, Valencia.

Vendo

un armario pino santo de tres lunas, otro de una luna, una cómoda con espejo, una mesa con un comedor con mesa rogal, chero con espejo y otros varios muebles.
Calle Angel Guimerá, 33, 2.ª

Operarias

APRENDICES APRENDIZAS
sin conocimientos especiales, se necesitan urgentemente en práctica, Sorruil, 54.

SOLUCIÓN CASES

SI TOMAIS LA TENDRÍIS APETITO, ROBUSTEZ, SALUD
Disminuye la mortalidad de los niños al hacer uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

J. LAURITZEN LINE

Línea rápida fija semanal entre Valencia y Dieppe



El vapor **HARRIET** ó substituto cargará en este puerto DIRECTO para DIEPPE el día 21 del actual.

Para todos cuantos informes se deseen, sirva dirigirse á J. LAURITZEN, Contramuelle, 6, GRAO. Teléfono 280, GRAO.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO Fijo RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTABRICO
Salida de Valencia todos los miércoles, á las 20 horas, para Almería, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Gijón-Santón, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos puertos carga y pasaje.

SERVICIO Fijo BISEMANAL CON BALEARES
Salida de Valencia todos los miércoles, á las 20 horas, para Ibiza, Formentera, Mallorca, Menorca, Ibiza y Formentera, admitiendo para todos estos puertos carga y pasaje.

SERVICIO Fijo BISEMANAL PARA BARCELONA
Salida de Valencia todos los miércoles y sábados á las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO Fijo PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NOROCCIDENTAL DE AFRICA Y CANARIAS
con salidas de Valencia el 31 del actual y los días 14 y 28 de Noviembre, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA
servicio rápido con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje. Para informes Responderías de la Compañía en Valencia: Muelle de Levante, letra A. Teléfono 280.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta la nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO TERCERO
Don V. Palacios, B. S. Francisco, 83.
Don Luis Vidal, Pijá Margall, 54.
Don Gonzalo Pastor, S. Vicente, 177.
Julia Berenguer, Hospital, 8.
Don Francisco Torrén, P. Mercado, 77.
Don Saturnino Villarroya, Mar, 38.

POBLADOS MARITIMOS
D. J. Valiente, Avenida Aliados, 100.
D. Víctor Román, Escalante, 100.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones, registrados en el día de ayer:

DISTRITO DE SAN VICENTE
Matrimonios: Bernardo Aviñó con Balbino Franco.
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.
Defunciones: Elisa Sarrion Franco, 21 meses; Pilar, 4, bronconeumonía aguda; Tadeo López Burguet, 85 años, Cuarte, 155; hemorragia cerebral; Francisco Barases Leal, 14 meses, Turia, 116, eclampsia; Joaquín Fayos Ortiz, 84 años, Casa Misericordia; gastroenteritis; Vicenta Lloréns Flos, 67 años, H. P., encefalitis crónica.

DISTRITO DEL MAR
Matrimonios: 0.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.
Defunciones: Guillermo Giljo Marmol, 51 años, San Balt, 25, estenosis del píloro por úlcera antigua.

DISTRITO DEL MERCADO
Matrimonios: Emilio Izquierdo con María Zuñeda.
Nacimientos: Hembras, 1.
Defunciones: Salvador Chirivella Navarro, dos días, C. Río, traste 3, bronconeumonía; Francisco Mariscal Jover, 65 años, Pijá Margall, 23, neumonía aguda; Antonio S. Gimenó, 73 años, Ercilla, 1; cirrosis hepática; Antonio Nicolás Pelarrubia, 17 años, Balsas, 3, laringitis tuberculosa.

DISTRITO DE SERRANOS
Matrimonios: 0.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.
Defunciones: 0.
Total: Matrimonios, 2; nacimientos, 2; defunciones, 0.

Pero un prolongado redoblar de tambores resonó en el aire. Una multitud compuesta de viejos, de enfermos, de muchachos y aun de mujeres, había salido de Cartago, y atormentados por la ansiedad para ponerse en la protección de algo formidable, se habían apoderado en casa de Amílcar: del único elefante que poseía á la sazón la República aquel cuya trompa estaba cortada.
Entonces pareció á los cartagineses que la patria, abandonando sus murallas, les ordenaba morir por ella. Redoblado furor les animó, y los nómadas arrastraron á los demás.
Habíanse replegado los bárbaros al centro de la planicie y se apoyaban en la base de un otero. No conservaban esperanza alguna de vencer ni aun de sobrevivir, pero eran los mejores, los más intrépidos, los más fuertes.
Los de Cartago comenzaron á lanzarles por cima de los nómadas asadores, escarpas, martillos; aquellos que habían infundido miedo á los consules perecieron por los palos arrojados por mujeres; el populacho púnico exterminaba á los mercenarios.
Habíanse refugiado en la cumbre de una colina. El círculo se estrechaba; dos veces descendió y una convulsión le rechazaba al punto, y los cartagineses, en el desorden de la pelea, extendían los brazos, pasaban las picas entre las piernas de sus compañeros y herían á ciegos. Resbalaban en la sangre; la pendiente del terreno hacía rodar los cadáveres al llano. El elefante que trataba de subir la cuesta pisoteaba los cuerpos.
Luego se detuvieron todos. Los cartagineses rechinaron los dientes y contemplaron la cumbre de la colina, donde los bárbaros estaban en pie.
Acometieron de nuevo y se reanudó el combate. Los mercenarios les atraían diciéndoles que se iban á rendir, y de pronto, con espantosa carcajada, se mataban, y á medida que caían los muertos, los demás, para defenderse, se encaramaban más arriba. Era como una pirámide que crecía lentamente.
Pronto quedaron cincuenta, y luego veinte, tres, dos tan sólo: un samnita armado de una segur y Matho que aún blandía su espada.
El samnita, con las rodillas en tierra, hacía voltear su hacha y prevenía

á Matho de los golpes que le asestaban: «¡Aquí! ¡Por el otro lado! ¡Bájate!»
Matho perdió sus hombreras, su casco, su coraza; estaba completamente desnudo, livido, con los cabellos erizados y la boca cubierta de espuma, y su espada giraba tan rápidamente, que formaba á su alrededor una aureola. Una piedra la quebró por la empuñadura; el samnita había muerto y la muchedumbre cartaginesa se estrechaba, le tocaba casi. Entonces levantó al cielo sus manos inertes, y cerró los ojos; abriendo los brazos como el hombre que desde un promontorio se arroja al mar, lanzóse en medio de las picas.
Separáronse éstas ante el bárbaro. Corrió nuevamente hacia los cartagineses, pero las armas retrocedían siempre, huyendo de él.
Tropezó su pié en una espada. Matho intentó cogerla. Se sintió atado de pies y manos y cayó.
Narr'Havas, que le seguía, aprovechándose del instante en que se bajaba, le había envuelto en una de esas fuertes redes que se emplean para coger á las fieras.
Le ataron luego á la grupa de un elefante con los cuatro miembros en cruz y todos los que no estaban heridos le acompañaron en un tumulto indecible hasta Cartago.
La nueva de la victoria llegó allí antes de la tercera hora de la noche; la clepsidra de Khamon señalaba la quinta hora en el punto que llegaban á Malqua; Matho abrió los ojos. Las casas parecían arder á causa de las infinitas luces que brillaban en la ciudad.
Un inmenso clamoreo llegaba á sus oídos, y tendido de espaldas miraba á las estrellas. Una puerta se cerró tras él y las tinieblas le envolvieron.
Al siguiente día, á la misma hora espiraba en el desfiladero del Hacha el último de los mercenarios.
Los bárbaros aguardaban á Matho y fuera descorazonamiento, languidez ó obstinación de enfermo, no quisieron salir de la montaña; por último, se agotaron las provisiones y los zuecos partieron. Sabíase que no pasaban de mil trescientos y para acabar con ellos no hubo necesidad de emplear soldados.
Las fieras, en especial los leones, desde que empezó la guerra, hacía tres años,

se habían multiplicado. Narr'Havas dió una batida y luego, embistiendo contra ellos, por medio de cabras atadas de trecho en trecho, les empujó hasta el desfiladero, y todos vivían allí cuando llegó el emisario de los ancianos para saber cuántos bárbaros quedaban con vida.
En toda la extensión de la llanura hallábase tumbados leones y cadáveres, y los muertos se confundían con las armaduras y los vestidos. A casi todos les faltaba el semblante ó un brazo; algunos parecían aún intactos; otros se habían secado por completo y cráneos polvorientos llevaban los cascos; pies descarnados salían de la cnémides; los esqueletos conservaban sus mantos; huesos calcinados por el sol formaban manchas blancas en la arena.
Los leones descansaban con el pecho apoyado en tierra y las dos patas estiradas; parpadeaban bajo la luz, aumentada por la reverberación de las rocas blancas. Otros, sentados sobre sus patas traseras, miraban con fijeza al horizonte, ó bien la cabeza oculta bajo sus enormes melenas dormían haciéndose un ovillo, y todos parecían satisfechos fastidiados, llenos de fatiga. Estaban in-

móviles como la montaña y como los muertos. Caía la tarde; anchas fajas rojizas cubrían el cielo por occidente.
De uno de los montones esparcidos en el llano, se levantó una figura más vaga que un espectro. Entonces uno de los leones se incorporó y echó á andar, y su forma monstruosa se destacó como una sombra negra en el fondo del cielo purpúreo; cuando estuvo al lado del hombre, le derribó de un zarzapero.
En seguida, echado sobre él, con el extremo de sus colmillos, lentamente, le sacaba las entrañas. Por último abrió la boca cuanto pudo, y durante algunos minutos, lanzó un resonante rugido que los ecos del monte repitieron y que se perdió en el silencio.
De improviso fragmentos de rocas se desprendieron de lo alto, se oyó el roce de pasos rápidos, y por el lado del rastrillo y por la cañada, aparecieron hociocos puntiagudos y orejas enhiestas; brillaron en la semiobscuridad pupilas leonadas. Eran los chacales que acudían para devorar los restos.
El cartaginés, que miraba inclinado al borde del precipicio, volvió á la ciudad.

se habían multiplicado. Narr'Havas dió una batida y luego, embistiendo contra ellos, por medio de cabras atadas de trecho en trecho, les empujó hasta el desfiladero, y todos vivían allí cuando llegó el emisario de los ancianos para saber cuántos bárbaros quedaban con vida.
En toda la extensión de la llanura hallábase tumbados leones y cadáveres, y los muertos se confundían con las armaduras y los vestidos. A casi todos les faltaba el semblante ó un brazo; algunos parecían aún intactos; otros se habían secado por completo y cráneos polvorientos llevaban los cascos; pies descarnados salían de la cnémides; los esqueletos conservaban sus mantos; huesos calcinados por el sol formaban manchas blancas en la arena.
Los leones descansaban con el pecho apoyado en tierra y las dos patas estiradas; parpadeaban bajo la luz, aumentada por la reverberación de las rocas blancas. Otros, sentados sobre sus patas traseras, miraban con fijeza al horizonte, ó bien la cabeza oculta bajo sus enormes melenas dormían haciéndose un ovillo, y todos parecían satisfechos fastidiados, llenos de fatiga. Estaban in-